

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6/50.
Extranjero, un año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

EL DIA OFICIAL

Los Reyes inauguraron ayer las obras para el Hospicio de Madrid, y hoy salen para Barcelona

Madrid, 13.—Varias horas.

EN PALACIO

El marqués de Estella acudió esta mañana a Palacio y despachó durante media hora con el rey.
Al salir, le aboraron los reporteros que hacen información a las puertas del regio alcazar, pero el marqués les dijo que nada ocurría de particular.
También recibió el rey al vicealmirante de la Armada señor Rivera y al conde de Peña Ramiro.

VISITAS AL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, después que regresó de Palacio, recibió varias visitas, entre ellas la del presidente de la Diputación de Vizcaya, señor Bilbao, la de don Eduardo Sotés y otros.
Esta tarde, a primera hora, ha recibido al conde de la Viñaza y a los gobernadores de Valladolid y de Almería.

TELEGRAMA CIRCULAR A LOS GOBERNADORES

El presidente del Consejo de ministros ha enviado a los gobernadores el siguiente telegrama:

«En mi reciente viaje he recogido algunas quejas de asuntos no atendidos, de los que corresponde conocer y resolver o comunicar al Gobierno, a los gobernadores civiles; también parece que en algunos pueblos todavía los afiliados a las Uniones Patrióticas sufren persecuciones o encuentran dificultades por tal condición, por lo que es absolutamente interable, pues si para ningún ciudadano puede existir régimen de privilegio, de haberlo sería para los que sacrificando intereses y comodidades y corriendo riesgo de represalias que al principio parecían posibles y con las que se les amenazaba, lo aventurando todo por incorporarse al movimiento salvador de la patria y de que no nos podemos olvidar ni disponer un momento mientras cumplamos religiosamente nuestros deberes y propósitos. Intervenga V. E., pues, con estricta justicia e imparcialidad en los casos de esta índole y siga impulsando progreso pueblos y sus instituciones sociales y culturales, como somates, juegos, exploradores, orfeones o masas corales, gimnásticas, conferencias ciudadanas. La menor decadencia o enfriamiento en la hermosa labor comenzada hace tres años sería funesta. Hay que renovar cada día el ánimo de servir a la patria si queremos ser dignos de nosotros mismos.»

LA ORGANIZACION SINDICAL

El ministro del Trabajo, antes de marchar a Barcelona, repartió entre sus compañeros de Gobierno copias relativas al importante decreto que se refiere a la organización sindical de España.

HA SIDO DECRETADA LA LIBERTAD DE VARIOS OBREROS

En el gabinete de censura se ha facilitado una nota oficiosa que dice lo siguiente:
«El ministro de la Gobernación, a petición del gobernador civil de Pontevedra, ha acordado la libertad de la Junta directiva de canteros y albañiles de Vigo y del Comité de la Federación local de Vigo, detenidos en esta Cortes.»

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DEL HOSPICIO PROVINCIAL DE MADRID

Hoy se verificó con gran solemnidad el acto de bendición y colocación de la primera piedra del edificio que ha de construirse para nuevo Hospicio provincial de Madrid, y que se llamará «Colegio Provincial de San Fernando».

El edificio estará enclavado en terrenos del monte de Valdeletras, del término de Fuencarral, cedidos gratuitamente por este pueblo a la Corporación provincial.

La Diputación tenía dispuesto un tren especial para los invitados, y este salió de Cuatro Caminos a las diez de la mañana.

En la carretera que conduce al lugar donde se habrá de celebrar la ceremonia se había estacionado numeroso público, de cuyo orden cuidaban Guardia civil y municipal.

Al llegar los reyes fueron objeto de un entusiasta recibimiento. Además de la Diputación provincial, que lo hizo en Corporación, y de la Comisión Permanente del Ayuntamiento, asistieron al acto el general Primo de Rivera y los ministros de Gobernación, Guerra, Instrucción Pública, Fomento y Hacienda, y gran número de personalidades.

El presidente de la Diputación entregó un ramo de flores a doña Victoria, y el vicepresidente, otro a la infanta Isabel.

Se verificó la ceremonia de bendi-

ción, y el gobernador civil y el presidente de la Diputación echaron unas paletadas de cemento, mientras don Alfonso dejaba descender a su asiento la primera piedra.

Hubo discursos. La banda municipal interpretó escogidas composiciones.

A la una de la tarde la familia real se retiró, siendo despedida con grandes manifestaciones de cariño, y se dirigió a visitar el sanatorio de Valdeletras, próximo a los terrenos del nuevo Hospicio.

Los arrendatarios del monte saludaron a los reyes y les entregaron un donativo de quinientas pesetas para los pobres.

MAS GESTIONES SOBRE EL CONCIERTO VASCONGADO

Los presidentes de las Diputaciones Vascongadas visitaron al general Primo de Rivera, a su regreso de la colocación de la primera piedra para el edificio destinado a Hospicio en Valdeletras.

Hablaron breves minutos con el marqués de Estella, quien les dijo que hoy había firmado el rey el decreto sobre el impuesto de los vinos y que mañana sería publicada en la «Gaceta» la disposición, que tanto favorecerá a las Haciendas municipales.

Preguntó después el jefe del Gobierno a los comisionados cómo iban las conferencias que celebran estos días con los técnicos de la Hacienda sobre el Concerto Económico, y los presidentes le contestaron que tendrán que acudir a él si no llegan a un acuerdo con los citados técnicos, para que el marqués de Estella resuelva en definitiva.

Ya conocen ustedes—les dijo el jefe del Gobierno—la fórmula que yo tengo. Yo soy muy débil.

Luego les habló el general Primo de Rivera de la simpatía que le inspira el admirable régimen administrativo de la Vascongadas, y que está predispuerto en su favor.

Convinieron los comisionados en reunirse a las cinco y media de la tarde con los técnicos de Hacienda para discutir los impuestos de transportes y utilidades.

Los comisionados han repetido esta tarde su visita al presidente del Consejo de ministros.

Dijeron además que habían precipitado su cambio de impresiones con el general Primo de Rivera porque éste se ausentará de Madrid pasado mañana. Según manifestó uno de los diputados vascongados, la visita que hicieron fue de pura cortesía, y se limitó a un cambio de impresiones sobre las gestiones con los técnicos de Hacienda, asunto este por el que se interesó vivamente el presidente del Consejo.

EL VIAJE DE LOS REYES A BARCELONA

Mañana jueves marcharán a Barcelona los reyes, con las infantas doña Beatriz y doña María Cristina.

La reina doña Victoria permanecerá en la ciudad condal hasta el lunes, que marchará desde allí a Londres, acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Bendaña, con objeto de permanecer una corta temporada al lado de su madre, la princesa doña Beatriz de la Gran Bretaña.

Las infantas seguirán en Barcelona con don Alfonso hasta los últimos días del presente mes, que regresarán a Madrid.

PARA INAUGURAR LAS OBRAS DEL FERROCARRIL CUENCATIEL

A fines de este mes irán a Cuenca el príncipe de Asturias, el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento para inaugurar las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

La Empresa constructora ha depositado dos millones de pesetas como garantía de su acción.

UN MINISTRO A CADIZ

En el exprés de Andalucía ha marchado a Cádiz el ministro de Marina, acompañado de su ayudante señor Varela.

El viaje es para inspeccionar el arsenal de la Carraca.

REGRESARÁ EL LUNES

Regresará el lunes.

DE NUESTRAS RELACIONES INTERNACIONALES

Esta mañana ha recibido el ministro de Estado al embajador de España en el Quirinal, señor conde de la Viñaza, al embajador de Italia y a nuestros ministros plenipotenciarios cerca de los Gobiernos de Venezuela y de Suecia, los cuales han ido a darle cuenta de la situación de los intereses españoles en aquellos países.

Mañana, después del Consejo de ministros que ha de celebrarse en Palacio, presentará sus cartas credenciales al rey el nuevo embajador

de Portugal en España, señor Melo Barreto.

El ministro de Relaciones Exteriores de Colombia, ha enviado un efusivo cablegrama de salutación al señor Yanguas, con motivo de la Fiesta de la Raza. A él ha contestado nuestro ministro de Estado con otro cordialísimo.

Nuestro embajador en Washington señor Padilla, celebró ayer al ministro de Estado, notificándole que mañana presentará al presidente de la República sus cartas credenciales y en seguida saldrá para Bildefilia con objeto de presidir la inauguración del pabellón oficial destinado a España en aquella importante manifestación de la industria y el comercio mundiales.

YANGUAS COME EN LA EMBAJADA DE CUBA

El ministro de Estado comió esta noche en la embajada de Cuba con el señor García Kolly.

FINAL DE LA ASAMBLEA NARANJERA

Hoy se han verificado las últimas sesiones de la Asamblea Naranjera. A las cuatro y media abrió la sesión el señor Castedo y dió cuenta a los Congresistas de haber cumplido el cargo que se le hizo de unificar varias enmiendas presentadas respecto al aspecto social del problema naranjero.

Los asambleístas hicieron observaciones respecto de varios temas. Se votó una concesión de confianza a la Comisión organizadora del Congreso.

Se procedió a la lectura de las conclusiones definitivas ya aprobadas. Terminada la lectura entró en el salón el jefe del Gobierno, para presidir la sesión de clausura.

Con el general Primo de Rivera tomaron asiento en la Presidencia, el ministro de Estado señor Yanguas y otras personalidades.

Se concedió la palabra al señor Lano de Espinosa, que rogó al jefe del Gobierno que tome en consideración las conclusiones definitivas y expuso su confianza en que el Gobierno atenderá las justas peticiones de los naranjeros.

Hablaron después los señores García Gujarrero y otros, y el general Primo de Rivera pronunció un discurso comentando el problema naranjero en todos sus aspectos y prometiendo que el Gobierno dedicará a las conclusiones la mayor atención, para llevarlas a la práctica en cuanto sea posible.

Terminó declarando clausurada la Asamblea.

En el discurso pronunciado por el general Primo de Rivera para clausurar la Asamblea Naranjera dijo que hablaba más como presidente del Consejo de la Economía Nacional, que como presidente del Consejo de ministros.

Prometió estudiar con cariño las conclusiones aprobadas, y advirtió que sino está incluido en ellas se debe incluir una gran solidaridad comercial, un poco tiránica si se quiere, porque todos los actores que intervienen en el comercio de la naranja, deben estar íntimamente enlazados.

Dijo también que se debe facilitar la exportación de productos a los mercados extranjeros.

Hizo relación a lo acaecido con la exportación del aceite, cuya venta se hace con grandísima facilidad en el extranjero.

Terminó abogando por una estrecha unión de labradores y exportadores.

DE BARCELONA

ROBO Y ASESINATO FRUSTRADO

BARCELONA, 13.—10 noche.—La Guardia civil de Badalona ha puesto a disposición del Juzgado de dicha localidad a Jaime Soler y José Sens, como supuestos autores de los delitos de robo y asesinato frustrado en la persona de José Castelló, dueño de un bar.

Según denuncia presentada en el Juzgado, Jaime Soler, sirviente del bar, fue sorprendido por el dueño cuando sustraía cuatro pesetas del cajón.

Como Castelló había notado la falta de varias cantidades despidió a Soler, y le dijo que si por la noche no le hacía entrega de todo el dinero sustraído lo denunciaría a la Policía.

Soler se presentó a la hora en que vencía el plazo acompañado de José Sens, y ambos se pusieron a jugar a la cartas.

Jaime se sintió enfermo y dijo que iba al water. El dueño salió después a ver qué le ocurría, y al atravesar un patio recibió un golpe en la cabeza que le dejó sin sentido.

Jaime y José se dieron a la fuga, pero la Guardia civil los buscó y capturó, ocupándoles doscientas pesetas.

CON MOTIVO DE LA PROXIMA LLEGADA DE LOS REYES

Por la estación de Francia llegaron esta mañana las fuerzas de la Escolta Real.

Los oficiales se dirigieron al Hotel Colón y las tropas marcharon al cuartel de Numanzia.

Esta mañana se reunieron en el Gobierno civil, presididos por el gober-

nador, el coronel de Seguridad, jefe de la Guardia Urbana, Comisario general de Vigilancia, jefe de los mozos de escuadra, Ingenieros de la compañía de Ferrocarriles y comandante de Estado Mayor, para tratar de los servicios que han de establecerse durante la estancia de los reyes en esta capital.

El gobernador al hablar con los periodistas, les anticipó que esta noche les entregaría una nota oficial, explicativa de las prevenciones que se dictarán para el recibimiento que ha de hacerse a los reyes, que llegarán el viernes, a las diez de la mañana, a la estación del apeadero de Gracia.

Las tropas cubrirán la carrera desde el apeadero hasta el cruce de la Diagonal, donde se ha levantado una tribuna desde la cual presenciarán los reyes el desfile de las fuerzas.

Quedan aún por determinar algunos puntos del programa de la estancia de los reyes, que serán fijados y ultimados por don Alfonso.

OBSEQUIO A LOS CONGRESISTAS

Los delegados que asisten al Congreso de Transportes han sido obsequiados esta noche con un banquete por el Ayuntamiento.

Hablaron el alcalde, ofreciendo el agasajo, y el marqués de Foronda, para agradecerlo en nombre de los congresistas.

SE VA A CELEBRAR EL CINCUENTENARIO DE «LA ATLANTIDA»

La Real Academia de Bellas Letras ha acordado conmemorar con toda solemnidad el 50 aniversario de la edición de «La Atlántida», obra genial del poeta Verdagué, que fue premiada en la flor natural en los Juegos Florales del año 1877.

Para ello se ha designado una Comisión de festejos, por los cuales se ha fijado la fecha del primer domingo de mayo del año próximo.

LLEGADA DE UN MINISTRO

Ha llegado el ministro de Fomento al que esperaban las autoridades e individuos de su familia.

De la estación se trasladó a su domicilio, donde recibió algunas visitas, pues celebraba hoy su fiesta onomástica.

El proyecto de presupuesto francés de 1927

PARIS.—En la exposición de motivos del proyecto de presupuesto de 1927 a la comisión de Hacienda, Poincaré, recuerda las directivas generales de su política financiera: establecimiento del equilibrio presupuestario, amortización de la deuda pública y adaptación de las medidas indispensables para atraer o retirar capitales.

El presupuesto tiene en cuenta las recientes reformas administrativas. Poincaré insiste sobre la necesidad de evitar a la Tesorería la vuelta a las dificultades que ya se conocen y que es preciso conciliar la independencia del Estado con el estricto respeto de sus compromisos.

Será preciso que las explotaciones industriales del Estado busquen en la venta de sus servicios o de sus productos los ingresos necesarios para su funcionamiento.

Los intereses servidos a la Banca de Francia, comprendiendo la parte llevada por la amortización de la deuda del Estado serán inscritos entre los gastos presupuestarios. El gobierno tiene la voluntad firme de prescindir de hoy, en adelante, de todo llamamiento al Banco para satisfacer las necesidades del Estado.

Serán igualmente inscritos en el presupuesto los créditos correspondientes a estos pagos en nuestra deuda exterior, cuyo servicio no podrá ser efectuado con las entregas Daques, o sean 833 millones.

Durante el ejercicio de 1927 serán dos grandes plazos de reembolso de la deuda a corto plazo, con un total de unos siete mil millones. El Gobierno no puede a este efecto pedir un nuevo esfuerzo a los contribuyentes y se reserva la actitud de recurrir a un empréstito de consolidación.

En lo que se refiere a los pagos de daños de guerra continuará dando los recursos sacados del plan Dawes, en la cantidad que ha sido destinada a este efecto.

Eventualmente se examinará la cuestión del empréstito de liquidación. En resumen, la nota de gastos se halla contenida en la cifra de francos 39.383.349.374, y la de ingresos a 39.950.481.489 francos, o sea un excedente de ingresos de 578.132.215.

La exposición indica que el presupuesto concede un crédito de 3.132 millones para la amortización de la deuda pública, más 3.500 millones procedentes de los recursos especiales sobre las entregas de Alemania, 1.542 millones serán afectados a la deuda Exterior.

La exposición de motivos añade que las medidas tomadas para retener o hacer volver los capitales serán estrictamente mantenidas, y terminará manifestando que la restauración financiera del país debe realizarse por etapas y que la cuestión monetaria no podrá ser abordada más que cuando haya llegado el momento favorable.

Noticias de Marruecos

Madrid, 13.—Varias horas.

DESPUES DEL PERCANCE MARI-TIMO EN EL ESTRECHO

MELILLA.— Se sabe que el vapor francés «Palles», que abordó ayer al «Vicente Puchol», se refugió en el puerto de Tánger.

La autoridad naval ha solicitado la debida autorización para conocer la verdadera nacionalidad del buque, así como su consignación y cargamento.

Este accidente es el primero que le ocurre a la Compañía Transmediterránea, desde el año 1911, en que se hizo cargo del servicio de la península con esta plaza.

ES RECHAZADA UNA PARTIDA DE BANDOLEROS, COGIENDOLE PRISIONEROS

MELILLA.— Una partida de bandoleros penetró en Tebbá, de la cabila de Ketama, con propósito de razziarlo, acudiendo en su auxilio los adictos de la cabila con sus caudales, que dispusieron a los asaltantes, cogiéndoles siete prisioneros con armamento.

Por la mañana se hizo un reconocimiento, encontrándose varios regueros de sangre, lo que demuestra que los bandoleros tuvieron bastantes bajas.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.— En el cuartel que ocupa el batallón de Ingenieros que manda el teniente coronel Soprano, se ha celebrado un concierto musical tomado por parte los oficiales y soldados, así como varios aficionados, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

El director del Banco de Bilbao, don Juan Troncoso lanzó la idea de crear un centro de cultura musical, que fue acogida con entusiasmo.

—Ha marchado a la península el general Andrade.

—Las escuadrillas del aeródromo Herráiz, ha efectuado un reconocimiento y bombardeo del territorio insumiso de Ketama, observando la presencia de pequeños grupos de rebeldes huidos.

ORDEN PARA TERMINAR LOS JUICIOS CONTRADICTORIOS

TETUAN.— El alto comisario ha dictado una disposición general ordenando que en un plazo de quince días queden terminados todos los juicios contradictorios para ascensos por el noveno período de campaña y anteriores.

TRANQUILIDAD EN EL CAMPO

TETUAN.— Reina absoluta tranquilidad en toda la zona. Las fuerzas aéreas aprovecharon la esplendidez del tiempo para efectuar servicios de reconocimiento, sin observar nada anormal.

En Tetuan la situación política del protectorado como función militar no tiene hoy más objetivo que proteger comunicaciones con la mayor economía de fuerzas, pues los núcleos rebeldes han desaparecido por completo, y no quedan más que pequeñas partidas de huidos y bandoleros que a favor de la espesa vegetación merodean nunca en forma inquietante para el mando, el cual, a fin de completar la seguridad de la circulación por todas las carreteras, proyecta el establecimiento de algunos blocaos.

En los frentes de Ketama y Gomara los idalas han expulsado a viva fuerza a los huidos que mandaba el faquir Hamido, y falta sólo reducir a dos rebeldes de Ajmas, que han sido los que más han actuado en dicha comarca, donde pretenden vivir de las razzias.

Un grupo intentó realizar una incursión por el límite de la línea de avanzadas siendo rechazado con gran des perdidas.

En la zona occidental se señala la continuación, aislada, de indígenas que abandonan las cuadrillas de los bandoleros para someterse a las intervenciones militares, por hacerseles la vida imposible debido a la intensa persecución de los mejunjes, intervención nos militares y castigos de las fuerzas aéreas, que han reducido a escombros los aduares que les servían de refugio. Los de la fracción de Barkokien y Anyera, que a raíz de la sumisión y sometieron ya todos. También en Anyera se presentaron varios huidos, que entregaron armamento.

En las comarcas rifeñas se dedican los indígenas a la preparación del terreno para las faenas agrícolas, convirtiendo en regadío las tierras de secano, habiéndose comprobado la más absoluta tranquilidad en todos aquellos poblados.

EL FERROCARRIL DE TANGER A FEZ

En breve terminarán las obras del ferrocarril de Tánger a Fez, que atraviesa nuestra zona de protectorado. Dentro de poco podrá pensarse en circulación algún convoy de viajeros, pero el servicio normal no podrá inaugurarse hasta el próximo mayo.

LA COLONIZACION DE MARRUECOS

CASABLANCA.— El residente general en Marruecos, señor Steeg, ha hecho a los periodistas las siguientes declaraciones:

«La visita hecha a Tánger no tenía más objeto que entrar en contacto con la Colonia francesa. El sultán de Marruecos se interesa de un modo particular por la cuestión de Tánger. El sultán ha hablado largamente de esta cuestión en la entrevista que sostiene con él.»

Desde el punto de vista de la disidencia es inevitable el tener que sufrir todavía durante algún tiempo los ataques de los saiteadores y bandoleros. La mayoría de las gentes de esta última disidencia se hallan sin recursos, no tienen trigo, ni ganado, ni reservas. De modo que no pueden más que someterse o dedicarse al bandalaje. Esto es lo que hacen. Pero esto no podrá detener nuestro trabajo de penetración pacífica. Nuestros caminos y nuestros mercados funcionarán próximamente con toda normalidad y dentro de la más completa calma.

Se ha hablado mucho en estos últimos tiempos de la colonización de Marruecos.

Nuestra actividad no debe dejarse acaparar solamente por la Agricultura. No basta obtener del suelo cosechas ricas que aparten de nosotros la siniestra amenaza de la carestía.

Es preciso pedir al subuelo todas las riquezas que guarda celosamente. Los recursos mineros son considerables.

Los fosfatos constituyen para nosotros una verdadera fortuna y las minas de hierro, cuya explotación acaba de empezar, serán pronto para nosotros un elemento de vida y prosperidad.

DE LA FIESTA DE LA RAZA

EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.— El Patronato Español, que preside doña Luisa Canale de Cibrán, ha celebrado la Fiesta de la Raza, inaugurando un nuevo pabellón.

Consta éste de seis salas y dos dormitorios, además de un gran comedor. Cada una de las estancias lleva un nombre: Marqués de Comillas, Julián Cibrán, Zabala, Soaga, Quezada, Domenech, Saralegui y otros donantes de la suscripción, que apadrinan el ministro de España y la presidenta.

El acto de la inauguración ha resultado una fiesta magnífica, a la que han asistido las más ilustres personalidades de la colectividad española y de la capital argentina.

EN LONDRES

LONDRES.— Se ha celebrado en el Centro Español de Londres la fiesta, ya tradicional, en honor de la raza española, bajo la presidencia del embajador, marqués de Merry del Val, asistiendo los ministros y representaciones de todas las Legaciones americanas, además de muchas damas y elementos significados de las colonias española e hispano-americanas.

Después de los brindis de rigor, el poeta filipino Montero leyó una poesía cantando las glorias hispanas. El ministro colombiano, don Luis Cuervo, pronunció un elocuente discurso, contestándole el marqués de Merry del Val en párrafos vibrantes.

El banquete fue seguido de un brillante baile, en el que reinó la mayor cordialidad.

EN BRUSELAS

BRUSELAS.— Ayer, con motivo de la fiesta de la Raza se celebró en el Hotel del Embajador español una brillante recepción, seguida de un baile, asistiendo, además de representantes del Gobierno belga, todos los representantes acreditados de los países hispano-americanos.

La vuelta del hijo pródigo de una reina

PARIS.— La reina de Rumania ha embarcado a bordo del «Leviathan», con dirección a Nueva York.

La reina iba acompañada del príncipe Nicolás, de la princesa Ileana y de 22 personas de su séquito.

Después de haber sido saludada por las autoridades, la reina se encuentra delante del vagón, cuando se desarrolló una conmovedora escena. Un joven, alto y rubio, se prosternó ante ella, cogiéndole la mano para besársela. La reina le miró. Era el príncipe Carol, su hijo mayor, a quien no había visto desde hacía tiempo, y al que había desheredado recientemente, habiendo además prohibido verle a los príncipes Nicolás e Ileana. Después de un corto titubeo, la reina le tendió los brazos y le estrechó entre ellos.

†
LA SEÑORA

D.ª Josefa González López

VIUDA DE PARRA
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 77 AÑOS
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos doña Carmen González, don Antonio Ramírez, doña Juana, doña Leonor, don Raimundo, don Fernando, doña Caya, don Rufio y don Julio González, y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de octubre de 1936.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las DOCE.
Iglesia Parroquial, Santiago el Real.
Casa mortuoria, calle de Boterías, número 9.
Misa de Réquiem, mañana, viernes, a las DIEZ.

MOSAICO

BODA

En el altar de la Milagrosa, de la Iglesia de Santa María de la Redonda, habrá consagrado hoy, a las ocho de la mañana, el teniente de dicha Parroquia, don Félix Loma, los amores del simpático joven Félix Duarte Redondo con la agraciada modista Jacinta Iturrizaga Cerdeiro, apadrinados por don Baldomero Iturrizaga, padre de la desposada, y doña Isidora Redondo, viuda de Duarte, madre del novio.

En obsequio a los numerosos invitados servirá el acreditado «Carabanchel» un espléndido lunch.

Los nuevos esposos disfrutarán en Madrid las primicias de la luna de miel, que desamos sea completa de dichas e interminable.

VIAJEROS

Regresó de Madrid, el primer teniente de alcalde y acudado pro. propietario don Daniel Trevijano.

Regresaron a Barcelona, la distinguida señora doña Elvira Gutrea de Sabrás y su bella hija Elvirita.

Salió para Bilbao y Francia, la acreditada modista Juanita Martínez.

Después de pasar unos días entre nosotros, han regresado a Burgos el ex diputado a Cortes por el distrito, nuestro querido amigo don Amós Salvador, su distinguida señora y sus bellas hijas.

Regresaron a Madrid las elegantes y bellas señoritas Celerina y Felisa Garrido hijas del exalcalde de la Corte don Luis, y sobrinas de nuestro querido director.

A Barcelona marchó el industrial confitero don Felipe Romero.

De Zaragoza vino el médico don Santos Martínez.

Después de contrar matrimonio en San Adrián el industrial de aquella localidad, José Guillén, con la bella joven de Heree, Julia Orta. Llegaron ayer en viaje de novios a este capital.

De Arnedo llegaron don Diego Flores, su distinguida señora e hijo y su encantadora sobrina Carmen de Quinto.

Para las fiestas en Zaragoza, don Arturo Navarro.

Para el balneario de Alange (Baja) salió la señorita Severina Calvo, hermana del exalcalde don Nicolás.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

A las once de la mañana, en la iglesia de la Redonda, se efectuó el enlace matrimonial del industrial don Angel del Hoyo con la señorita Pepita Sáenz, sobrina del diputado provincial don Cipriano, siendo apadrinados por don Federico Sanz y doña Agueda del Hoyo, hermana del novio.

El día 12 juró el cargo de abogado el joven don Manuel de Codes y Sáenz Rodríguez.

El Ayuntamiento quedó enterado de la resolución del gobernador civil invocando el acuerdo de aquella Corporación, que había sido favorable a la continuación de los Portales de la plaza de la Constitución hasta la calle de Mercaderes; fundándose la primera autoridad provincial en que rompería la regularidad de la plaza, porque se hacía menor el mercado de granos, ya se suyo reducido, y por las razones de higiene, puesto que se privaría de ventilación a la calle de Herterías.

El Ayuntamiento acordó alzarse de esta resolución.

También acordó adquirir la casa número 26 del Coso para derribarla.

En viaje de novios llegaron de Barcelona don Eusebio Platas y su esposa doña Rita Cuadrado.

RIOJA BAJA

AUTOL, 12.

Hoy día del Pilar, patrona del cuervo de la Guardia civil ha ondeado en casa cuartel de este puesto, la bandera, y ha sido día de asueto para los escolares, los cuales se han visto gravemente sorprendidos al anochecer con la invitación que el señor Caro les ha hecho, llamándoles para que viesen una sesión de cine gratuitamente. Se pasó por la pantalla «El fantasma misterioso» y dos cómicas de Tomasín, que hicieron reír a los pequeños.

Este rasgo del señor Caro, ha sido muy elogiado por los pequeños quienes desarian una pronta repetición.

Noches pasadas, oímos caer un poco las canales y a la mañana siguiente dimos poca importancia a la lluvia lamentando no hubiese sido de mayor intensidad una vez puesto a ello. Algo nos debimos equivocar por que lo cierto es que en varios términos se está realizando la sementera y en buenas condiciones de humedad y no digamos malas de calor, porque la tierra no se ha enfriado todavía. La lluvia que nos llegó dicha noche, debió ser la del extremo de una nubada que regó el campo por la parte del Este llegando poco al pueblo.

Ya se ven los principios de la vendimia y cada día aumentará más el movimiento, así que vayan sembrando las tierras regadas.

El mercado de vinos está pasado por completo y eso que aun quedan bastantes buenas cubas y con precios no mas altos que en los pueblos limítrofes.

La enfermedad que aquejaba a la niña Carmen Hernández, hija del acreditado y muy conocido comisionista en vinos, ha sido vencida y hoy ha dejado ya el lecho.

Nos complace dar la noticia.

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el querido y dignísimo sacerdote don Serafín Gómez, que ha recibido muchas cartas de felicitación y ha sentido a su mesa a varios amigos a los que ha obsequiado con la esplendidez en el peculiar. Cuente con una más que desde estas columnas le enviamos.

Ha regresado de su viaje a Murcia, don Gregorio Caro.

Han salido para Madrid, despidiéndose hasta el próximo verano, el rico propietario y excelente señor don Felipe Ezquerro.

Para Zaragoza doña Ascensión Valoria de Calvo e hija Irene, residentes en San Sebastián, y la señorita Petra Hernández.

Para Logroño doña Patricia Ezquerro de Ezquerro y doña Isidora Ezquerro de Baroja, acompañadas de sus parientes la esposa del vecino de Logroño, don Clemente Vea, su hermana, hija política y nieta.—H.

SOLEME IMPOSICIÓN DE LA MEDALLA MILITAR A UN SUBOFICIAL

SAN SEBASTIAN, 13.— Esta mañana y con gran solemnidad se ha verificado la ceremonia de imponer la Medalla Militar al suboficial de Regulares don Ignacio Gabasa.

El acto tuvo lugar en el pascó de la República Argentina.

Desde media mañana la animación en dicho pascó era extraordinaria, especialmente en los alrededores de las dos tribunas levantadas, para la reina doña Cristina una y para las autoridades la otra.

Antes de las once llegaron las fuerzas de la guarnición, que ocuparon los puestos que se les había asignado y a las doce lo hizo la reina madre, acompañada de su hermano el archiduque Eugenio, rindiendo las tropas a la soberana los honores correspondientes. Poco después daba comienzo el acto.

El general jefe del Estado Mayor señor Mantilla se adelantó a la comitiva y en plena carterera y al lado de la bandera del regimiento de Sicilia, leyó la real orden del Ministerio de la Guerra, concediendo al suboficial Gabasa la Medalla Militar. Luego el capitán general, barón de Casa Davalillo, legado de Burgos con este fin, impuso la medalla al homenajeado en nombre del rey y de la Patria, diciendo que se le había concedido por su distinguido comportamiento en la campaña de África.

A continuación desfilaron los miqueletes, Guardia civil y Carabineros ante el suboficial y la bandera del regimiento de Sicilia. Más tarde hicieron el desfile los Ingenieros, tropas de Sicilia y Artilleros, pero este grupo de fuerzas no lo hizo por delante del suboficial porque tienen ya la Corbata de San Fernando.

Se dieron vivas a los reyes, a España y al Ejército, finalizando el acto, que resultó muy brillante.

INFANTE

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

HIDALGO

Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Mls. Venéreas. Piel. Operaciones. No del General Zurbarán. número 11.

MUEBLES BARATOS

Anta

Frente al Ayuntamiento

MUEBLES BARATOS

H. de Felipe Pérez-HARO

Toros en Zaragoza

LA PRIMERA CORRIDA DE FERIA RESULTA MALA

Zaragoza, 13.—8 noche

Con tiempo espléndido y muy buena entrada, se ha celebrado esta tarde la primera corrida de feria, lidiándose ocho toros de la Viuda de Concha y Sierra por las cuadrillas de Márquez, Lalandia, Villalta y Niño de la Palma.

Al desfilarse las cuadrillas, se recibió Niño de la Palma con una bronca.

Primero. Márquez lancea regularmente.

Toma banderillas y pone al cambio un gran par.

Con la muleta empieza la faena con la izquierda, dando cuatro naturales, siguiendo por redondos y de pecho, muy valientes. Mata de una estocada delantera.

Segundo. Lalandia torrea superlamente por verónicas.

Hace una faena sobria, para aliñar, y entrando rápido coloca una estocada tendida, que refrenda con un certero descabello.

Tercero. Huye del capote de Villalta, pero éste le obliga y consigue dar algunos capotazos.

El peón Carrato es alcanzado, resultando con un palotazo.

Villalta trastra valiente intercalando en la faena algunos naturales y de pecho buenos. Cuando iguala el toro, entra Nicamor con decisión y señala un gran pinchazo. Sigue la faena para otro pinchazo. Más pases y una estocada entera que mata.

Cuarto. Cayetano lancea movido.

Hace una faena a distancia, sosa y sin exponer, para un pinchazo malo, echándose fuera, otro igual y un bajonazo. (Bronca.)

Quinto. Márquez no pasa de regular con el capote.

Con la muleta da de primeras unos naturales con la izquierda que se aplauden. Continúa la faena, solo, en el centro de la plaza, con pases de todas marcas, y el público le ovaciona. Un pinchazo, otro, otro, y descabella a la primera.

Sexto. Lalandia es aplaudido al torrear por verónicas.

Realiza una faena de castigo, encaminada a igualar, y termina con un pinchazo y una estocada caída.

Séptimo. Villalta da varios lances, apretándose en uno de ellos.

El toro está resentido de los cuartos traseros, lo que motiva sus protestas, que se convierten, al no ser atendidas, en bronca, y que dura todo el tercio de veras.

Villalta hace un trasteo de aliño y entrando bien mete una estocada tendida y termina con un descabello a la primera.

Octavo. Niño de la Palma da cinco verónicas, tres de ellas muy buenas. Palmas, que se repiten en el primer quite.

Márquez en los suyos consigue dos ovaciones.

Toma banderillas Niño de la Palma y después de una salida en falso, desiste de clavar y deja los paños.

Hace una faena desconfiada, muy desigual, y alargando el brazo, da fin de la mala corrida, con un bajonazo. Pitos.

EN BUSCA DE NOVILLOS

mas dehesas en busca de novillos que esperarán en las hierbas de Prado Viejo, de esta jurisdicción, la llegada de la venidera temporada.

El amigo Fidel, lleva como guía de su viaje las reses procedentes de Gámero Cívico, y hoy de Clairac, de donde ha recibido halagadoras ofertas, sin que ello sea obstáculo para que eche el ojo a otras vacadas no menos importantes y acreditadas.

La «vista» que se trae el competente ganadero logroñés y la «carta» de las reses preferidas, garantizan que la adquisición será acertada y confirmará una vez más el buen nombre que tiene conseguida la ganadería de Fidel Rubio.

MIGUELIVO

OTRO HOMENAJE

Y ya en plan de homenajes, hay otro en perspectiva, para agasajar a un estimado convecino que en la parte taurina del festival del domingo pasado se reveló como aficionado «schipén» echándose teórica y prácticamente de estas cosas del toro.

El ingreso de este convecino, cuyo nombre ocultamos por ahora en sus iniciales, R. G.—no es Rafael Gómez ni Rafael González—en la comunidad de buenos aficionados, será festejado por sus íntimos con una merienda, con ilustraciones taurinas, en la que habrá ocasión de repetir las hazañas realizadas el domingo en la plaza de toros.

La fecha y lugar del agasajo la diremos después de celebrado.

No queremos, diciéndolo antes, ser causa de aglomeraciones tumultuosas.

EL HOMBRE DE SPORT

se halla especialmente expuesto al enfriamiento, una vez que cesa el ejercicio corporal. Evite Vd. las consecuencias que puede acarrear esto, como reumatismo, cefálica, dolores de cabeza y de nuca, etc. mediante el empleo del conocido calmante del dolor

Tabletas Bayer de Aspirina

Exija Vd. solamente las legítimas tabletas «Bayer», en su empaque original con la faja encarnada y la cruz «Bayer».

TAURINAS

«PEDRILES», A MADRID

A Madrid, sí señores, y a Pekín, cuando en Pekín se convengan los súbditos del Celeste Imperio de que la «trenza» es un adorno taurino y construyan una plaza de toros, irá seguramente nuestro paisano, el valiente «Pedriles».

Y es más, dado el tropel de favores que la Suerte brinda al torerillo riojano, confiamos en que no ha de tardar mucho en llegar el día que tengamos que dar la noticia de que el Trust «Pagés y Compañía» ha firmado a «Pedriles» la exclusiva, por un buen número de funciones y a un precio elevadísimo.

¡Igual que los grandes!

¡A ver, si en la historia del torero Lay otro caso como el del simpático «Pedriles», que con una sola novillada con caballos se le abran las puertas de la plaza madrileña y se le brinde una función, en cuyo programa figuran los nombres de Cañero, Gallo, Belmonte y Algabeño!

Junto a esas celebridades taurinas va a desfilarse el próximo día 26 del actual, por el ruedo de la plaza de Madrid, el valiente «Pedriles».

Con ese fin, fué ayer solicitada la conformidad de nuestro paisano, que en la Central Telefónica no salía de un asombro al escuchar tamaño nueva, y requirió varias veces el auxilio del «cuadro», creyendo que alguna equivocación traía a Logroño las voces dirigidas sin duda a Sevilla o Córdoba, donde era más lógico buscar toreros para una función taurina de la categoría de la indicada.

Pero era efectivamente a Logroño, y a «Pedriles», a quien se requería para figurar en el cartel del espectáculo citado, y no hay que decir que «Pedriles» dió un «sí» tan sonoro, como el que quisieran oír muchas enamoradas ante un altar cualquiera.

Y en Madrid toreará «Pedriles», el día 26, en una función organizada a beneficio de la Asociación de Viajantes de España, por don Pedro Domecq, que no olvida la atención de nuestro paisano al brindarle el día de la novillada en honor de Gallarza, aquel novillo cuya lidia nos saturó del arte que encierra nuestro torerito.

La categoría de esta función, además de la que supone el celebrarse en el ruedo madrileño, puede deducirse de su programa que es el siguiente:

Seis uteros de Peñalver, dos rejoneados por Belmonte y Algabeño, y cuatro en lidia ordinaria por Rafael «el Calvo», Cañero, Niño de Antequera y «Pedriles».

¡Una tontería!

El chaval está como un mocete con zapatos nuevos, y ya ha prometido a sus amigos las orejas y el rabo del de Peñalver que le corresponda.

Que pueda cumplir esta promesa es deseo unánime de la afición en pleno y que esta función sea comienzo de una lluvia de contratas y de éxitos.

PEÑA «PEDRILES»

El apoyo y facilidades que a «Pedriles» brindan elementos extraños a la capital y a la provincia—Pagés, primero; Domecq, ahora; Paco Villar invitándole a sus dehesas, etc.—ha estimulado a sus muchos amigos y entusiastas logroñeses a superar todos esos favores y para lograrlo se habla estos días de crear la «Peña Pedriles», cuya finalidad no será otra cosa sino agrupar los individuales afectos en un conjunto que sea cariñosa protección al paisano.

Como la idea no ha pasado del período embrionario, cuando va ya adquiriendo forma real, volveremos a ocuparnos de este simpático asunto.

OTRO HOMENAJE

Y ya en plan de homenajes, hay otro en perspectiva, para agasajar a un estimado convecino que en la parte taurina del festival del domingo pasado se reveló como aficionado «schipén» echándose teórica y prácticamente de estas cosas del toro.

El ingreso de este convecino, cuyo nombre ocultamos por ahora en sus iniciales, R. G.—no es Rafael Gómez ni Rafael González—en la comunidad de buenos aficionados, será festejado por sus íntimos con una merienda, con ilustraciones taurinas, en la que habrá ocasión de repetir las hazañas realizadas el domingo en la plaza de toros.

La fecha y lugar del agasajo la diremos después de celebrado.

No queremos, diciéndolo antes, ser causa de aglomeraciones tumultuosas.

EN BUSCA DE NOVILLOS

El popular ganadero logroñés don Fidel Rubio, marchó ayer a Salamanca, en cuyos campos visitará algu-

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

Manifestaciones del Director de Primera Enseñanza

LA CORUNA.—El director general de Primera Enseñanza, presidiendo el curso para maestros, esbozó sus ideales en materia de la creación de maestros, expresando que aspira a suprimir la oposición.

Luego habló en la sesión de clausura del Congreso Pedagógico.

El señor Suárez Somonte empezó expresando que no puede legislarse de arriba abajo, sino de abajo arriba, pues de otro modo los decretos tendrían vida en la «Gaceta», pero no en la realidad.

Expuso las diferencias que deben establecerse entre las Normales de Maestras y Maestros, atendiendo a que las mujeres que adquieren educación intelectual tengan la base de su porvenir.

Preconizó la descentralización en materia de enseñanza, anunciando la próxima presentación de un proyecto en tal sentido.

Opinó que pueden modificarse las sanciones contra los maestros, prescindiendo de darles publicidad, que refrenda en desprestigio de la clase.

Habló de la necesidad de establecer en las Normales la enseñanza de sordomudos y ciegos.

Dijo que debe tirarse una línea entre la escuela y el cuartel, premiando con reducción del servicio en filas a quienes lo merezcan por su cultura, afirmando que, cuanto se gaste en escuelas, se ahorrará en el cuartel.

Combatió el uniformismo en la enseñanza, porque cada región demanda modalidad distinta.

Al terminar la conferencia, el señor Suárez Somonte fué ovacionado.

El Congreso laborista y la huelga minera inglesa

UNA SESION ACCIDENTADA

RUGBY, 13.—La sesión de ayer del Congreso laborista no pudo ser más desconsoladora para los mineros huelguistas. Se discutió la proposición reciente de la Conferencia minera pidiendo que se impidiese la utilización del carbón extranjero, y la imposición de una cuota obligatoria en favor de los huelguistas a los socios de los demás Trade Unions.

J. H. Thomas, el decadero de los ferroviarios y exministro de Colonias en el Gobierno laborista, dijo que la cuota obligatoria era imposible, y que explicaría las razones. «En este momento—continuó—hay 45.000 ferroviarios que desde la huelga general de mayo no han vuelto a trabajar, y otros doscientos mil que trabajan sólo tres días por semana. En cuanto a los maquinistas tienen ya una cuota obligatoria para sostener a sus socios sin trabajo, y entre los fogoneros un 45 por 100 están parados.»

En cuanto a impedir que se utilice el carbón extranjero, Thomas dijo que la moción recientemente aprobada por la Internacional Minera en Bruselas, hablando de no consentir que se exporte carbón a Inglaterra, es sencillamente un pedazo de papel. «No hay que ilusionar a los mineros con el «cambargo», que no puede en modo alguno realizarse.»

Durante todo su discurso el orador fué frecuentemente interrumpido por los extremistas y en algunos momentos el tumulto impedía oír.

El leader de la Federación de Transportes Bon Tillet fué menos categórico que Thomas. Es imposible que la Federación de Transportes imponga cuota de ninguna clase a sus afiliados. Ha gastado un millón de libras esterlinas (32.500.000 pesetas) en favorecer los intereses de los mineros y debe ahora medio millón de libras esterlinas («Tenemos, nosotros, terminado, 80.000 obreros sin trabajo y 100.000 que sólo trabajan algunos días de la semana.»

El debate había empezado con la presentación de la moción protestando de la forma en que el Gobierno estaba llevando lo referente a la crisis minera y declarando que para resolver los problemas de la industria minera era urgente como único recurso la nacionalización de las minas.

La izquierda protestó violentamente contra esta moción.

Por último, habló Macdonald. Empezó apoyando a los que sostenían la imposibilidad de reunir dinero por medio de la cuota obligatoria. Los que la piden no se dan cuenta de la situación. Ya se han consultado a todos los jefes de los Sindicatos, y ellos han hecho ver a los obreros parados que todos ellos se veían obligados a ayudar. Todos tienen que hacer frente a una crítica situación industrial.

La resolución que se pide al Congreso que apruebe encarga al partido laborista que trabaje por la nacionalización de las minas, y yo espero que esa resolución sea aprobada, con lo que se dará ánimo a los mineros. Creo que es lo mejor que el Congreso puede hacer ahora. No se trata de detener la lucha de los mineros.

El hombre de sport

se halla especialmente expuesto al enfriamiento, una vez que cesa el ejercicio corporal. Evite Vd. las consecuencias que puede acarrear esto, como reumatismo, cefálica, dolores de cabeza y de nuca, etc. mediante el empleo del conocido calmante del dolor

Tabletas Bayer de Aspirina

Exija Vd. solamente las legítimas tabletas «Bayer», en su empaque original con la faja encarnada y la cruz «Bayer».

Manifiesto de los Naranjeros

En el Palaco Hotel se ha celebrado el banquete, al que han asistido 110 comensales, ofrecido por la Asamblea Naranjera al general Primo de Rivera y al ministro de Estado, que, a pesar de ello, no asistieron al acto.

Hablaron el señor García Guijarro, quien reiteró el agradecimiento de la Asamblea al señor Castedo, y éste para repetir sus ofrecimientos a los congresistas.

Estos salieron muy disgustados del banquete, de cuyo menú decían que había sido muy «tamplón».

ARMAN GRAN ESCANDALO Y HIEREN AL CABO DE SERENOS

VALENCIA.—Tres desconocidos, al parecer embriagados, desmovieron un formidable escándalo a las horas de la madrugada en la calle de Guillén de Castro.

Acudió el cabo de serenos Domingo Salvador y les excitó a que depusieran su actitud; pero, lejos de obedecerle, le insultaron y le apalearon tan brutalmente, que lo dejaron en tierra, perdido el conocimiento.

El cabo de serenos fué conducido a la Casa de Socorro donde se le apreciaron heridas graves en la cabeza y después al Hospital Provincial.

Los desconocidos son buscados por la Policía, bien que todavía no se haya encontrado ninguna pista.

TORMENTA Y PEDRISCO

TERUEL.—Del pueblo de Más de las Matas llegan noticias desconsoladoras acerca de los enormes daños causados por la tormenta que descargó en aquella región.

Las piedras caídas, de gran tamaño todas ellas, arrasaron las cosechas de frutas, produciendo además muchos deterioros en las casas y desperfectos en la fábrica de luz, por lo que la localidad quedó a oscuras.

Las pérdidas son enormes.

PARTIDO DE FUTBOL

SEVILLA.—En el segundo partido entre el «Sevilla F. C.» y el «Barcelona», celebrado esta tarde, ganaron los sevillanos por siete a uno.

TIEMBLA LA TIERRA

TOLEDO.—Los aparatos de la Estación Central han registrado un gran temblor de tierra a las 6 h. 15' y 18' con una distancia epicentral de 9,560 kilómetros.

EN SUECIA GANAN PUESTOS LOS SOCIALISTAS

STOKOLMO.—Según los resultados conocidos de las elecciones para Consejos generales, celebradas ayer, solamente han ganado puestos los socialistas y los han perdido los partidos de la derecha.

Los dos partidos liberales que constituían la coalición, pierden también algunos puestos.

HACEN SALIR A LOS MISIONEROS

PEKIN.—Por disposición de las autoridades militares chinas, los misioneros que se hallaban en Siang Fu y que eran objeto de un verdadero asedio por los habitantes de la región, han abandonado la ciudad bajo la protección de las tropas chinas.

En la ciudad han quedado algunos de ellos, de nacionalidad británica, dispuestos a arrostrar toda suerte de peligros.

NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 13.—Varias horas.

ENTIERRO DE SELLES

A las cuatro de la tarde se ha verificado la conducción a la Sacramental de Santa María, del cadáver de don Eugenio Sellés, ilustre periodista y autor dramático.

En el acompañamiento figuraban muchos escritores, periodistas y literatos y en la presidencia del duelo, los hijos del finado, el ministro de Instrucción Pública, en nombre del Gobierno, el señor Menéndez Pidal por la Academia de la Lengua, los señores Alvarez Quintero y otras personalidades.

BANQUETE DE LOS NARANJEROS

En el Palaco Hotel se ha celebrado el banquete, al que han asistido 110 comensales, ofrecido por la Asamblea Naranjera al general Primo de Rivera y al ministro de Estado, que, a pesar de ello, no asistieron al acto.

Hablaron el señor García Guijarro, quien reiteró el agradecimiento de la Asamblea al señor Castedo, y éste para repetir sus ofrecimientos a los congresistas.

Estos salieron muy disgustados del banquete, de cuyo menú decían que había sido muy «tamplón».

ARMAN GRAN ESCANDALO Y HIEREN AL CABO DE SERENOS

VALENCIA.—Tres desconocidos, al parecer embriagados, desmovieron un formidable escándalo a las horas de la madrugada en la calle de Guillén de Castro.

Acudió el cabo de serenos Domingo Salvador y les excitó a que depusieran su actitud; pero, lejos de obedecerle, le insultaron y le apalearon tan brutalmente, que lo dejaron en tierra, perdido el conocimiento.

El cabo de serenos fué conducido a la Casa de Socorro donde se le apreciaron heridas graves en la cabeza y después al Hospital Provincial.

Los desconocidos son buscados por la Policía, bien que todavía no se haya encontrado ninguna pista.

TORMENTA Y PEDRISCO

TERUEL.—Del pueblo de Más de las Matas llegan noticias desconsoladoras acerca de los enormes daños causados por la tormenta que descargó en aquella región.

Las piedras caídas, de gran tamaño todas ellas, arrasaron las cosechas de frutas, produciendo además muchos deterioros en las casas y desperfectos en la fábrica de luz, por lo que la localidad quedó a oscuras.

Las pérdidas son enormes.

PARTIDO DE FUTBOL

SEVILLA.—En el segundo partido entre el «Sevilla F. C.» y el «Barcelona», celebrado esta tarde, ganaron los sevillanos por siete a uno.

TIEMBLA LA TIERRA

TOLEDO.—Los aparatos de la Estación Central han registrado un gran temblor de tierra a las 6 h. 15' y 18' con una distancia epicentral de 9,560 kilómetros.

EN SUECIA GANAN PUESTOS LOS SOCIALISTAS

STOKOLMO.—Según los resultados conocidos de las elecciones para Consejos generales, celebradas ayer, solamente han ganado puestos los socialistas y los han perdido los partidos de la derecha.

Los dos partidos liberales que constituían la coalición, pierden también algunos puestos.

HACEN SALIR A LOS MISIONEROS

PEKIN.—Por disposición de las autoridades militares chinas, los misioneros que se hallaban en Siang Fu y que eran objeto de un verdadero asedio por los habitantes de la región, han abandonado la ciudad bajo la protección de las tropas chinas.

En la ciudad han quedado algunos de ellos, de nacionalidad británica, dispuestos a arrostrar toda suerte de peligros.

FRONTÓN LOGROÑÉS

GRAN PARTIDO PARA HOY A LAS CUATRO

Desafío

Cantarin y Limpias

contra

Hermanos Lechuga

LAVENSE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO

JABON ZOTAL

Antiséptico poderoso para lavar y desinfectar.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

Importador: Farmacia de San Juan, Logroño.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Preparado por la casa Zotal, S.A. de Logroño.

A Zaragoza el domingo a la gran corrida de ocho toros Por 20 ptas. ida y vuelta

En el hermoso «Saurer» de Demetrio Ruiz (a) Gallina. Informes e inscripción en el estanco de Pedro Alonso. NOTA: Se ruega a los que encarguen asientos de los pueblos remitan el importe.

Avisos y Noticias

Estamos como en la costa azul. El «clima» de estos días es francamente delicioso. El sol nos sonríe; el ambiente es templado suavemente; el aire no está demasiado húmedo; el viento, aun siendo Norte, no molesta, sino que acaricia; las mujeres continúan igualmente frutivas con sus vestidos «a media asta», nada más, y, en fin, esto y la satisfacción interior de cada cual nos tiene a todos disfrutando de una «fuerza», que no hay más que pedir. Es decir, como pedir, creamos que, puestos a ello, se podrían solicitar más de las tres cosas del cuento...; pero ya hablaremos de esto en mejor ocasión. Lo cierto es que se está ahora tan ricamente, sin que haya motivo para enviar el clima de Alicante ni ninguno de sus similares.

Ayer, soplando viento del Norte durante todo el día, el termómetro, que no había bajado de 10^o 2 grados, señaló unas máximas al sol y a la sombra, respectivamente, de 30 y 25 y medio grados.

Por su parte, el barómetro es bastante consecuente y no se mueve mucho; pus de 732⁷ milímetros que señalaba de presión por la mañana, sólo bajó a 730³ por la tarde. Esperamos que este agradable ambiente otoñal se prolongue, para compensarnos de las lluvias de primavera y de los rigores del estío, aunque a los ríos, que llevan ya una prolongada emporia de edad, les hace falta el agua para ver si salen de madre y «hasta de toda la familia».

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES DE TODAS CLASES. CALIDAD Y PRECIO INMEJORABLE. J. SAENZ DE VALBUERCA Almacenes y despacho: Sagasta, 2.

Pañería y Sastrería La Tijera de Oro

Sección de Pañería para trajes de caballero, a cargo del apoderado general CELESTINO BUZARRA.

Últimas creaciones de la temporada. Especialidad en trajes tales. Inmenso surtido. Precios económicos. HERMANOS MOROY, NUMERO 7.

IGNACIO GRANADO

MEDICINA.—SECRETAS.—PIEL. DIATERMIA Y TRATAMIENTOS POR LOS RAYOS X.

Once de Junio, número 9, 1.^a, izqda. Para su falta de apetito, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco BIOQUINO ARAUJO. Es extraordinario. Un solo frasco basta.

En la tarde de ayer falleció en el Hospital Provincial el joven vecino de Torrecilla de Cameros Francisco Gáez Nájera, que fué traído la noche anterior al benéfico establecimiento.

Padecía una peritonitis por perforación intestinal, a consecuencia de una fiebre tifoidea y su estado era tan grave, que no admitió que ni a la desesperada se le practicase la laparotomía.

Se le prodigaron no obstante solícitos cuidados, que no pudieron impedir su muerte. Enviamos a la familia nuestro pésame.

ALQUILERES ECONOMICOS

D. AUTOMOVIL Garage Ford

Representante

Activo y que conozca la clientela y tanto de lubricantes, cotones, etc., etcétera, necesario para la provincia; prefiriendo persona que viaje constantemente la región. Excelente comisión y gratificaciones. Dirigirse con informes a FISKES, Alameda, Recalde, número 4.—BILBAO.

HORNILLOS DE PETROLEO A PRESION Gran economía de consumo. JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

ESPECIALISTA en ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en el GRAND HOTEL LOS JUEVES, GRATIS A LOS POBRES

RIOJANOS: Recordad siempre el origen y sostenimiento de la fama del Vino de Rioja se debe exclusivamente a la antigua Marca Nacional Compañía Vinícola del Norte de España

UN NUEVO EXITO

es la venta del segundo lote de la gran serie que los GRANDES ALMACENES REGIUS tienen anunciados al público. LOTE NUMERO 2 (PRENDAS DE VESTIR) UN CORTE DE 2 Y 1/2 METROS PANETE LANA, ABRIGO DE SRA. UN CORTE DE 3 METROS FRANELA LANA, VESTIDO DE SEÑORA. UN PAR DE MEDIAS SEDA O HILO, EN COLOR O NEGRAS. (El dibujo y color a gusto del público.) TODO POR 19'95 PESETAS Estos lotes sólo lo puede adquirir en los

ALMACENES REGIUS

San Blas, 12 (Hoy Gallarza) Logroño. NOTA.—Este lote estará expuesto en uno de sus escaparates, y sólo se venderá uno a cada comprador, hasta el día 16.

HUEVOS FRESCOS, SIEMPRE

«GATO NEGRO» PUESTO NUM. 16 CALE CABALLERIA, NUM. 14. PLAZA DE ABASTOS

Ayer se publicó un bando de la Alcaldía, haciendo saber que en los días de hoy y dos siguientes, de once y media a una del día, se practicarán en el local acostumbrado del edificio del Laboratorio Municipal, las operaciones de vacunación contra la viruela, que serán gratuitas para los pobres que se provean de papeleta en el Negociado de Sanidad del Ayuntamiento, y para el resto del vecindario por un corto estipendio.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada Pasta dentífrica HIGEA RUIZ DE ONA. — Análisis clínicos.



Para depilarse

con facilidad y cómodamente, nada puede igualar a un depilatorio líquido. ROSANIEL es el depilatorio líquido más práctico, económico y eficaz. Es el único que no irrita y no refuerza la raíz del pelo. Se vende en las buenas perfumerías y droguerías a pesetas 8 el frasco.

En breve se va a proceder a revocar y pintar la fachada de los pabellones de la Plaza de Abastos de San Blas, que dan a la calle de Sagasta. Nos parece muy bien la medida y nos parecería mejor que, cuando el Ayuntamiento no tenga que ruborizarse del estado indeseable de esos pabellones, ordene que se proceda de igual manera en algunos edificios no distantes de ellos, que están harto necesitados de que les «maquillen» un poco las fachadas.

Las misas que se celebren mañana, viernes, 15, en la Iglesia de la Redonda, altar de la Santísima Virgen del Pilar, a las ocho, ocho y media, diez, diez y media y once, lo mismo que el sábado, 16, la misa mayor que se celebra en el Servicio Doméstico, con exposición de S. D. M., quedando expuestas hasta las siete y media, serán aplicadas por el alma de don Mariano Paró, que falleció el día 15 de octubre de 1926. Su viuda, doña Emilia Rubio, agradecerá la asistencia.

Viajeros

Desde el día 18 del corriente los automóviles de «LA PROTECTORA RIOJANA» saldrán de la Administración que tienen en el Café Suizo.

En su despacho oficial visitaron ayer al gobernador civil señor Fabiani, don León Tejada, el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, el verificador de contadores eléctricos, los alcaldes y secretarios de Santo Domingo y de San Millán y el alcalde, una Comisión y don Laureano Luis Zapatero, todos de Cervera de Río Alhama.

PROPIETARIOS. Se facilitan presupuestos y muestrarios de las alfombras persianas enrollables, de los Herederos de Ramón Múgica, de San Sebastián, en los talleres de PABLO MARIN, en Logroño.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires

Cuchillos y cubiertos FORTUNATO REDON Hijo y Secor. de Joaquín Redón GALLARZA, 14.

Trajes

y zamarras de todas clases. Precios baratísimos. «El Capricho», Portales, 86.

Francisco Anguiano

Electroterapia, Rayos X, Niños, Partos. Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.^o

PARA SASTRERIA

Se necesita un viajante. Se dará buena comisión. Informes, en LA RIOJA.

Dentadura sana y hermosa con Pasta dentífrica «HIGEA»

Eficaz y muy económica.

FIGURINES

de la temporada de invierno, se acaban de recibir en la IMPRENTA Y LIBRERIA DELFIN MERINO (HIJO) (Frente a la Delegación de Hacienda) Se necesita aprendiz para Librería.

En la Sala de guardia del Hospital Provincial, fueron asistidas ayer una mujer y una niña que, por caídas en la vía pública, sufrieron contusiones leves en la frente.

En la Casa de Socorro se prestaron ayer cuatro asistencias en casos de accidentes leves.

ESPACIOSO ALMACEN

Se arrienda en San Bartolomé, ro. Sirve para tienda, casa de comidas, para poner alguna industria y hasta puede ser habitada la parte de atrás. Informar a su dueño, San Bartolomé, 10, 4.^a, derecha. Teléfono 107.

CHICO PARA RECADOS

Meritorio para oficina, presentado por su padre y con buenos informes, hace falta en Muro de la Mata, 1, entlos.

Para viajar con destino a los puertos de América los españoles, prefieren siempre, por todos conceptos, los vapores españoles.

A los obreros

La Unión Tabaquera y la Federación local de Sociedades Obreras os invitan a que acudáis a votar la candidatura que presentan para jurados del Tribunal Industrial, cuya elección se verificará de seis a nueve de la noche del viernes, día 15, en el domicilio social de Unión Tabaquera.

Desde hoy, el servicio de automóvil para viajeros que viene efectuando don Juan Martínez Ormaechea de Logroño a Soria, será en días alternos; es decir, que hoy saldrá de Logroño hacia Soria, y mañana, de Soria hacia Logroño, y así sucesivamente. Lo que se advierte al público. Horas, las de costumbre.

PIELES PARA CONFECCIONAR RENARD Y ECHARFES, MONGOLIAS, CABRAS Y PIELES PARA ALFOMBRAS. PRECIOS ECONOMICOS Y CALIDAD PRIMERA, SE ENCUENTRAN EN LA

CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6 LUIS RUIZ MOSSO CIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL Consulta de 11 a una y de 3 a 5. VARA DE REY, NUM. 3

GRAN ALMACEN DE MADERAS

José Domínguez

Desde el domingo, día 10, queda abierto para el público en general, donde encontrará todo lo que necesite, a precios y género sin competencia. Consulte usted, quedará convencido y no dejará de hacer negocio con las maderas de DOMINGUEZ, que son superiores a todas.

Trinidad, 1.-Logroño. Carpintería

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 12 y 13:

Nacimientos.—María Remedios Victoria Martínez Tudanca, Lucio Beriochea Tricio, Eduardo Pascual Gallina, María Luisa Sánchez Flores, Serafín Castillo Fernández, Alfonso Francisco Gil de las Rivas, María del Pilar Pelisa Iglesias González, María Amparo Ruiz Gil, Pilar Tre Narvarte.

Funciones.—Felipe Urzay Martínez, de 26 años, de Nájera.

Matrimonios.—Isidoro Crespo Andrés con María Soto Hurtado; Francisco Sola Sanz con Crescencia Santiago Gurrros; Félix Duarte Redondo con Jacinta Iturriaga Ferdeiro.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO Venta exclusiva de la levadura prensada marca «Danubio».

Casa Fernas.—Portales, 20, Logroño.

Sección de Arnedo

ENCISO, 13.

Disfrutamos un tiempo de calor como en pleno agosto, y seco como todo el verano.

Por este motivo los labradores no hacen su sementera, con la codicia que estas faenas representan, y los fabricantes siguen descaando las beneficiosas lluvias, tanto para los campos como para dar por terminada la operación de motor, que siempre supone un gasto enorme.

En esta cuenta del Cidacos ha sido muy sentida la desgracia acaecida al digno señor gobernador civil de la provincia señor Fabiani, así como muy celebrada su mejora.

—Los mercados empiezan a animarse, pero los que asisten a ellos, se quejan de los impuestos nuevos que han creado y a los encenismos nos ocurre lo propio respecto a la forma de pesar y medir, por las pesas y medidas antiguas.

—Se encuentra en ésta con su señora y familia, don Cecilio García Morales, magistrado de la Audiencia de Zaragoza.

Salí por Oviedo, después de pasar el verano en su casa natal, don Vicente Rubio de la Riva, con toda su familia y su hermana política la señorita Carmen de la Riva.

Son varios los jóvenes que marchan de ésta, unos a varias capitales y otros al extranjero, en busca de mejor suerte.—E. L.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Ricardo Jaussi

(JOYERO) Especialidad en trabajos concernientes al ramo. UNICA CASA que construye una joya, por delicada que sea.

MERCADO, 412

BARNIZADORAS

Se necesitan en la fábrica de muebles de Dionisio Navajas.

Por la Dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos se ha ordenado a las representaciones de la misma en provincias que sea retirada de la venta toda elaboración «oriental», que no tenía gran aceptación.

Profesor normal

Sección de Ciencias. Clases particulares y generales en su casa y a domicilio. Travesía Palacio, 6, 2.^a derecha

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

DOCTOR GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA NARIZ OIDOS Salmerón, núm. 8.-2.^o

BOTES DE MANO Y TAPAS

LA METALGRAFICA LOGROÑESA avisa a su numerosa clientela que desde esta fecha hemos determinado hacer una gran rebaja en el precio de los botes y tapas de mano, siendo desde hoy el siguiente: Millar de botes, con sus correspondientes tapas... Pesetas 120'00 Millar de tapas diámetro 75 milímetros... 20'00 Millar de tapas diámetro 73 milímetros (tamaño máquina) 20'00

Para cantidades de importancia, precios especiales

Metalgráfica Logroñesa.—Marqués de Murrieta, letra K

Probad y pedid siempre los cafés

«REY WAMBA»

AYUSO.—TOLEDO

REGIMEN ELECTORAL

Para elegir vocales obreros del Consejo de Trabajo

La «Gaceta» del 12 publica el siguiente decreto:

«Exposición: El Real decreto de 5 de marzo de 1926 que determinó el régimen para las elecciones de vocales de patronos y obreros del Consejo de Trabajo, al establecer la manera de computar los votos a los efectos de escrutinio, reconoció a las Sociedades obreras derecho a un voto cuando el número de sus afiliados no excediera de 500, y un voto más por cada otros 500 o fracción de este número; mas habiendo observado que la gran mayoría de las Asociaciones obreras inscriptas en el censo de 1920 y de la que han solicitado su inscripción últimamente durante el período abierto por real orden de 22 de marzo de 1926 no cuentan con más de 500 asociados, por lo que, según dicho régimen, cada una de todas esas sociedades solamente tendría un voto, no existiendo así dentro de ese grupo ninguna proporcionalidad entre el número de votos y el de asociados; y que, por otra parte, menos de cien obreros agrupados en diez Asociaciones pequeñas tendrían derecho a tantos votos como 5.000 obreros que constituyeran una sola Asociación, el que sueribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto, por el que se modifica el artículo noveno del reglamento de 5 de marzo de 1926, a fin de adaptar el régimen electoral por él establecido a la realidad de la organización profesional obrera de nuestro país, estableciendo a la vez una más equitativa proporcionalidad entre el número de obreros afiliados a cada Asociación y el de votos con que ésta ha de influir en las elecciones de los representantes obreros de los diversos grupos de industrias en el Consejo de Trabajo.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Trabajo, Comercio e Industria y de acuerdo con mi Consejo de ministros. Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. La regla primera del artículo noveno del reglamento electoral de vocales del Consejo de Trabajo, aprobado por real decreto de 5 de marzo de 1926, queda modificada en la siguiente forma: «Primera. Las Sociedades Obreras tendrán derecho a un voto cuando el número de sus asociados sea mayor de diez y no exceda de veinte, y a un voto más por cada nueva decena o fracción de decena contenida en aquel número.»

EL PANTANO DE CUZCURRITA

La construcción de esa importante obra hidráulica, va acercándose a su realización. Practicado al aforo del río Tirón, del que ha de arrancar el canal de alimentación para embalsar por lo menos quince millones de metros cúbicos de agua, durante el invierno, y sin perjudicar los aprovechamientos inferiores, se ha demostrado que existe caudal más que suficiente para llenar el pantano. Verificados diferentes y profundos sondeos en el sitio donde ha de emplazarse, se ha visto que el terreno es impermeable. Justificados esos dos extremos fundamentales, va a darse comienzo en estos días al replanteo de los canales, al objeto de tener hecho el estudio de finitimo para mayo o abril y poderlo presentar seguidamente en el Ministerio de Fomento para su aprobación, previos los trámites reglamentarios. Los pueblos interesados conocen ya los beneficios que concede la ley de Auxilios de Obras Hidráulicas de 7 de julio de 1911 reformada en parte por el real decreto-ley de 16 de mayo de 1925, habérselo indicado en este mismo diario, y en diversas conferencias; pero como con fecha 7 del mes en curso se ha dictado otro real decreto-ley, haciendo aún más beneficiosa a los pueblos la construcción de esa clase de obras, como verían los lectores en «La Rioja» del domingo, he creído oportuno escribir unas cuartillas para que fijen en él su atención todos y se pueda comenzar a constituir las Comunidades o Sindicatos de regantes que han de garantizar el cumplimiento de sus obligaciones. Según la citada ley de 1911, en la ejecución de esas obras por el Estado, con auxilio de las localidades interesadas, aporta aquel el 50 por ciento sin reintegro, y adelanta el 40 por ciento por plazo de 25 años al interés de uno y medio por ciento.

El 10 por ciento restante es el que tenían que aportar los pueblos en metálico y al tiempo de la construcción. Por el nuevo real decreto, para dar más facilidades a los regantes, y estimularlos tanto a su asociación y cooperación cuanto a mejorar el establecimiento de los regadíos, en un plazo prudencial evitando sean estériles los sacrificios del Estado, y se paralice el desarrollo de la riqueza pública, se han adicionado cuatro artículos a la repetida Ley de Auxilios. Conforme a esos preceptos el Estado puede dispensar a los Sindicatos interesados en la construcción de obras de riego o pantanos, del desembolso del 10 por ciento que durante la construcción deberían abonar, según la ley, permitiéndoles hacer el reembolso de la cantidad total, con que deban contribuir, en el plazo de veinticinco años después de terminadas las obras; pero a cambio de aumentar en un 10 por ciento del coste total de las obras la participación que se haya fijado según la ley, y siempre que la Admi-

nistración juzgue que la solvencia del Sindicato interesado sea garantía cierta del cumplimiento de sus obligaciones.

Es mismo real decreto preceptúa que es obligatorio el establecimiento del regadío en la zona dominada por los canales y acequias, en un plazo máximo de veinte años, desde su terminación, y a este efecto será necesario que, de modo periódico cada cinco años, se establezca el regadío en una cuarta parte, por lo menos, de la extensión de cada finca, pudiendo ser objeto de expropiación de la heredad el propietario que no lo cumpliese.

Esta disposición concede además a los Sindicatos o Comunidades de regantes atribuciones para proponer las formas de crédito necesario para que puedan los propietarios disponer de los auxilios económicos precisos para el cumplimiento de cuanto en el decreto se establece, y para informar expedientes de excepción, en su caso, de las obligaciones antes mencionadas.

He creído oportuno recalcar a los pueblos interesados esta nueva disposición para que estén al tanto de lo legislado respecto a construcción de canales y pantanos.

Una vez terminado el replanteo, se dará a conocer tanto la dirección de los canales, como el número de hectáreas que cada pueblo ha de regar, pudiendo adelantarse que esta ciudad será la que podrá regar más terreno por cruzar su jurisdicción los dos canales que han de construirse.

RICARDO S. DE SANTA MARIA Haro, 13-X-1926.

DESDE EL BULEVAR

Ayer tuvimos el honor de celebrar la Fiesta de la Raza. Quiere esto decir, en prosa lisa y llana que nos pasamos, es decir, que se pasaron unos cuantos señores todo el día chinchando un perro.

Esta Fiesta de la Raza, a pesar de lo aficionadísimo que somos por este ecoté a hacer fiesta con el menor pretexto, no ha entrado en nuestras costumbres: por lo visto no sentimos los gritos que nos da la Raza.

Hicieron fiesta los Centros oficiales: la Diputación, el Ayuntamiento, el Gobierno civil, la Delegación de Hacienda, las Escuelas nacionales y municipales, todo lo que tiene carácter oficial... y los Bancos Pero éstos suprimirán la «semana inglesa» del sábado próximo, y en paz.

A pesar de que para las ocho de la mañana se echaron las músicas a la calle a tocar diapos, la gente abrió la tienda, como todos los demás días y se dedicó a sus habituales tareas. Se abrieron todos los comercios y se trabajó en todas partes. Hubo misa y banquete organizados por la numerosa colonia americana aquí residente, y Te Deum oficial.

Por la tarde hubo un espectáculo gratuito en el campo de Football de Atocha, en el que tomaron parte los niños del Asilo de la Beneficencia que hicieron ejercicios físicos, baile, cantaron y merendaron y por fin, en el teatro del Kursaal, que sirve para todo, hubo a las seis y media de la tarde una velada... bueno, una de esas veladas muy solemnes, en las que unos señores con frac se sientan en el escenario ante un público muy selecto... como que ha entrado por invitación... que llena el teatro. Unos señores leen cuartillas, otro señor pronuncia un discurso acerca de la confraternidad y el estrechamiento de los lazos de fraternidad entre España y las Repúblicas Americanas que fueron sus hijas, y con uno o varios himnos ejecutados por la banda militar de la guarnición nos vamos todos a casa, a esperar la Fiesta de la Raza, del año próximo.

Una prueba de que no era de día festivo el ambiente, la dieron los espectáculos públicos, que dieron sus funciones como los días laborables. Ni los frontones, ni los cines, ni los teatros, que como es natural, están a lo que saltan se creyeron en el caso de hacer funciones con el horario de los días festivos. ¡Hubiera sido igual!

Dentro de muy pocas horas—antes de que esta cróniquilla haya llegado a su destino—se celebrará una solemne ceremonia militar, de esas que no se prodigan. Aquí, por lo menos, no se ha visto nunca.

Se trata de la imposición de la Medalla Militar a un suboficial de Regulares, llamado Ignacio Gabasa, natural de Sariñena, en la provincia de Huesca, y que después de dos años hospitalizado en la Cruz Roja, aquí en San Sebastián, pasa a inválidos porque se ha quedado inútil para el servicio.

Este bravo muchacho—¡porque de éste es lo que puede decirse que es un bravo!—fue al Ejército voluntario. De Zaragoza fué voluntario a África. Una vez en África, fué voluntario a Regulares y cuando estaba en Regulares fué voluntario para ir a todo lo que dicese falta. Es seguro que si un día hubiese brotado la voz de un jefe diciendo: ¡a ver: voluntarios para ir al infierno a ver a Perico el Botero! ¡Gavasa hubiese contestado: ¡allá voy yo!

Claro es que esto no se hace impunemente: los moros también tiran a dar y a este bravo aragonés—al que no tengo el gusto de conocer—le han apuntado, le han tirado y lo que es peor, le han dado muchas veces. Cálculo que tiene más cicatrices que uno de aquellos granaderos que formaban la guardia personal de Napoleón primero. Cuando se iban a realizar las operaciones de Alhucemas, desde aquí pidió permiso para ir a ellas voluntario, pero se reunió una junta de médicos militares y por unanimidad acordó que no podía ser. Lo cual que le contrarió.

Hoy el capitán general le impondrá la Medalla Militar, que según creo es la condecoración que sigue en cate-

Teatro Bretón

Compañía de Dramas y Comedias DELGADO CARO - MARTINEZ TOVAR DEBUT DE LA COMPAÑIA, HOY, JUEVES, 14 DE OCTUBRE

Cuarta de abono de año A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y CUARTO

Estreno de la hermosa comedia en tres actos

EL CHANCHULLO

PRECIOS POR SECCION (Incluidos los impuestos): Vermouth. — BUTACA por abono, 2'00 pesetas. — En taquilla, 2'50. Noche. — BUTACA por abono, 1'60 pesetas. — En taquilla, 2'00. ENTRADA, GENERAL, 0'40.

ría a la Cruz de San Fernando, y a la ceremonia, que se celebrará públicamente, asistirán la reina Cristina, todas las autoridades civiles, militares eclesiásticas, jurídicas, etc., etc., toda la guarnición—Infantería, Ingenieros, Guardia civil, Artillería, Carabineros, Miqueletes y Escolta Real, que desfilarán ante las tribunas que se han colocado entre el teatro Reina Victoria Eugenia y el Hotel Reina María Cristina. De público, una verdadera multitud: ¡va a ser a medio día!

Parece ser que ha habido negociaciones para abrir este invierno el Gran Casino, con los salones de abajo y un cine de la clase de selectos, en el salón de fiestas de arriba. Nada más porque desgraciadamente no hace falta abrir más salones. Es decir; como falta si que hace, y mucha—pero por el momento, ¿para qué te quieres molestar?

La apertura del Gran Casino con alumbrado, calefacción, una orquesta y un cine, hubiera venido a llenar una necesidad. Esta frase, que está compuesta en todos los talleres donde tiran periódicos, viene aquí que ni pintiparaba. ¡Hay que ver, las señoras y señoritas de la clase media que añoran aquellas tres horas de Casino, antes de cenar!

Pero, también parece que no ha podido ser. Cuando ya parecía todo arreglado, ha brotado una cláusula del contrato de concesión del Ayuntamiento a la Sociedad constructora, que ha desbaratado los mejores propósitos, y como esa cláusula afecta a la Beneficencia, no se ha podido sortear.

También se dice que el año que viene, el Ayuntamiento no apечugará con el Kursaal, lo cual será una gran prueba de sensatez.

A. GORROCHATÉGUIL

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 13.

Ayer, por iniciativa de la incausable profesora de la Escuela de niñas de este pueblo, doña Margarita Balda, celebramos la fiesta de la Raza, en la forma siguiente:

A las ocho, tras repique general de campanas, tuvimos una solemne misa de Angeles, cantada magistralmente por el organista señor Puertalón, con el auxilio de un coro de angelicales voces, integrado por las preciosas pollitas Lola Mendoza, Carmen Tobalina, Felisa Ibarra y Mercedes Izquierdo, asistiendo las autoridades e inmenso público. Niños y niñas ocupaban el centro de la Iglesia y con el mayor recogimiento y de dos en dos tomaron la sagrada comunión, acercándose a la sagrada mesa 64 niñas y 41 niños.

A las tres de la tarde, y después del Rosario, salieron los niños y niñas con sus banderas, presididos por las autoridades y el vecindario en masa, a recorrer el pueblo en procesión cívica, confundiendo los cánticos de las niñas con los atronadores estampidos de los cohetes y bombas, regresando a la Escuela de niñas que se hallaba adornada profusamente de macetas y de flores, presidiendo la hermosa efígie del Corazón de Jesús. En la plataforma se colocaron las autoridades civil y eclesiástica, muchas señoras y caballeros y tras ellos un centenar de personas.

Hubo necesidad de abrir todas las ventanas del local que fueron tomadas por asalto por el público. Cuando se hizo el silencio, el señor alcalde en funciones don Cecilio Lazcano, saludó al público y pronunció un bonito discurso. Seguidamente la niña de ocho años, Digna Lazcano, con la mayor naturalidad pronunció un hermoso discurso titulado «Compartir la Historia y unirse para el porvenir».

Fué muy aplaudida. Tras un entreacto musical, ocupó la tribuna la niña de nueve años, Margarita Fernández, y con gracioso gracejo disertó sobre «Las Carabelas de Colón», siendo frenéticamente aplaudida. Hubo más música y la niña de 13 años María Mendoza nos obsequió con un largo discurso titulado «Los hombres de mañana», consiguiendo nutridos aplausos, y tras una nueva sesión musical a cargo del pianista, se levantó la señora maestra y después de saludar a las autoridades y al público, nos explicó la fiesta de la Raza, deleitándonos con abundantes datos históricos del glorioso descubrimiento del Nuevo Mundo: el 3 de agosto de 1492. Fué muy aplaudida y felicitada.

El dignísimo señor cura párroco don Isidoro Aguado, hizo un hermoso resumen, eligiendo a la citada señora profesora, alma de ésta fiesta, y por su parte y bajo el punto de vista social—político y religioso—pronunció un discurso, como todos los suyos, llenos de ciencia y vastos conocimientos de la fiesta de la Raza, siendo frenéticamente felicitado.

La Casa Consistorial permaneció engalanada y en el frontispicio de la Escuela de niñas lucía un hermoso cartel mural, anunciando los actos celebrados.

Haber si el año próximo se cele-

bra la fiesta de la Raza con igual entusiasmo y toman parte en ella personas que este año han brillado por su ausencia. Para terminar, felicito a todos los que han contribuido a dar realce al acto.—Izquierdo.

DESDE CETTE

La situación vinícola en Francia

Han terminado las vendimias en numerosas localidades y en todas ellas se confirma cuanto veníamos anunciando. Se teme en conjunto una gran reducción de la cosecha, y aun cuando esta no se puede fijar exactamente con datos más completos, de los que dábamos, puede decirse que se espera una disminución de una cuarta parte, al menos de la cosecha anterior. Esto ha hecho que se acentúe el alza iniciada en días anteriores. Hoy se habla constantemente de 15 francos el grado y aun hay propietarios que reservan sus vinos en espera de una elevación de precios. Las compras sobre la cepa son cada día más raras, cosa muy natural, pues los cosecheros no tienen aun prisa por vender los vinos almacenados.

En Argelia, al igual que en la Metrópoli, los propietarios prefieren guardar sus vinos ante la perspectiva de precios más remuneradores.

Las noticias que se tienen de las vendimias en el Borelais indican un grado alcohólico mayor en los mostos, si bien, como en el resto de Francia, se espera una cosecha bastante menor. De las Charentes, Touraine y Bourgogne se tienen idénticas impresiones. En la Champagne, el déficit que se anuncia ha traído como consecuencia un aumento considerable en los precios de la uva, que han alcanzado la cifra de 8 francos por kilogramo para las buenas variedades.

El Consejo de l'Hérault ha formulado un voto ante el Gobierno para que los derechos de circulación sean rebajados a quince francos por hectolitro.

En los mercados de alcoholes la actividad ha aumentado en estos últimos días, tendiendo en todos ellos al alza, justificada en gran manera por la que han sufrido los vinos. En el Oeste de Francia, un gran número de destilerías, han empezado sus operaciones con las peras, en vista de los elevados precios que alcanzan las manzanas.—E. Arsenio Villa.

Cette, 9 de octubre.

Santo Domingo

13 de octubre

En los públicos exámenes celebrados al efecto de otorgar las becas que el Ayuntamiento concede para hijos de pobres de la localidad, han sido agraciados con una de las hijas de Valentín Ortega y Pedro Arena, y con media los de Agustín Omos y Sebastián Díaz, cuyos aplicados niños ya han ingresado en el Colegio «Santo Domingo».

—En la iglesia catedral y con motivo de la fiesta de La Raza, los niños de ambos sexos, de todas las escuelas, asistieron a misa, celebrando solemne comunión, rogando por los católicos de Méjico.

La Guardia civil asistió a la misa de la Patria, su Patrona, y vistió de gala, ondeando la bandera en el balcón del cuartel.

El del Ayuntamiento también estuvo engalanado con bandera y colgaduras de los colores nacionales.

—Rápidamente para algunos corrió en esta ciudad la triste noticia de que en Bañares había fallecido doña María Cruz de Lope, esposa de don Lorenzo de Cura.

Muchos calcetenses de todas las clases sociales se trasladaron a Bañares para asistir al sepelio y testimoniar a don Lorenzo y familia el cariño que esta ciudad profesa al perfecto, recto y pundonoroso don Lorenzo, y muchos fuimos los que sentimos no saber la fatal noticia, pues nos hubiéramos apresurado a ponerlos en camino y estrechar las manos de la apenada familia, expresándole nuestra participación en su pesar.

—La esposa de don Gonzalo Morrás, recién venido de América, ha dado felizmente a luz un precioso niño.

—A Logroño y para proveerse del carnet para conducir su automóvil, salió nuestro secretario el abogado D. Víctor Miguel L. Martínez.

De San Sebastián llegó la señora condesa del Sacro Romano Imperio con su sobrino José María Tejada y prima señorita Luisa Tejada.

—En la Prensa de Madrid hemos leído una noticia que nos honra por afectar a nuestro Cabildo y que consiste en que el canónigo don Luis Míner, ha sido encargado con el jesuita P. Alfonso Torres para predicar en la

Corte los sermones de la novena, dedicada a Jesús Nazareno.

El joven Lorenzo Ruiz de la Cues-ta ha sido destinado como oficial a la Delegación de Hacienda de Oviedo.

BANARES, 12.

DEPUNCIÓN.—Tras larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, dejó de existir la virtuosa señora doña María Cruz Lope de Cura, cuya conducción a su última morada, constituyó la manifestación de duelo más grandiosa que jamás se ha conocido en este pueblo, contándose una veintena de autos llegados de esa capital y pueblos de la provincia, así como también de Bilbao, Vitoria y San Sebastián, para testimoniar su gratitud y estimación a los señores de Cura, rindiendo el último tributo a la que en vida fué todo bondad y cariño para propios y extraños. Su desconsolado esposo don Lorenzo de Cura y sus afligidos hijos don Lorenzo, don Pedro María y doña Pilar, saben la parte que toman en su justo dolor, y para que sirva de lenitivo a la familia doliente, rogamos a las personas piadosas una oración por el alma de la finada.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Es más propio de pleno verano el tiempo que llevamos, que de la estación otoñal en que nos encontramos. Así que los labradores están preocupados por la suerte que correrán las semillas al hacer la sementera en tan pésimas condiciones, debido a la pertinaz sequía.

No así sucede con el viñedo, que por la bonanza del tiempo el fruto es inmejorable, calculándose la próxima cosecha en un 50 por 100 menos que la pasada.

ENFERMA.—Se encuentra de algún cuidado la esposa de nuestro apreciable conocido don Melción Sánchez, descendida una pronta mejoría.

PREMIO MERECIDO.—Por la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar ha sido otorgado un premio de doscientas pesetas a la culta y digna maestra de esta villa doña María Nieves Ruiz. Enhorabuena por tan merecida recompensa.

VIAJEROS.—Para gestionar asuntos propios de su profesión, salió para Bilbao, San Sebastián y Zaragoza, el comisionista de ésta don Mauricio María Duveda.

Después de acompañar hasta su residencia de Irún a don Julio Vitín y familia y visitar en compañía de dicho señor varios departamentos de la vecina nación francesa, regresó a ésta el propietario don Doroteo Palacios.—E. Rica.

DE ALFARO

13 de octubre

DE LUTO.—Ayer se verificó el entierro del empleado municipal don Vicente Val, muerto en el Hospital, a consecuencia de una dolorosa enfermedad.

Al sepelio, además de numeroso público, asistieron todos los compañeros del finado, ostentando la representación del alcalde en la presidencia del duelo, el secretario del Ayuntamiento.

La muerte de Vicente Val ha sido generalmente sentida por el pueblo entero, que apreciaba en este humilde funcionario una de las pocas almas buenas sin bajos fondos, que lo hacían merecedor de todas las simpatías y cariños.

Su corta vida de empleado municipal ha tenido como misión el simpático cuidado de las palomas de la Plaza para las cuales y para los pequeñitos que con ellas juegan diariamente, han sido dedicadas sus últimas palabras de moribundo.

La sencillez de este buen alfarero, prototipo de la nobleza riojana, deja a su muerte una dolorosa huella en todos los que hemos conocido de cerca sus inestimables virtudes.

Por eso al presenciar ayer el mortuorio aparato de su entierro y al aparecer el féretro por la puerta del Santo Hospital, nos hemos sentido vivamente emocionados y hemos dedicado a la memoria del hombre bueno, un recuerdo especialísimo, compartiendo con su desconsolada familia toda la pena de su inesperada muerte y elevando al Omnipotente nuestra más profunda oración por el eterno descanso de su alma.

A sus apenadas hermanas el testimonio vivo de nuestro sentido pésame.

DE AYER.—Pocas cosas podemos añadir a las notas que mandamos en nuestra carta anterior con relación a la festividad que se celebraba ayer en Alfaro. No hubo vestigios de celebración de fiesta de la raza, a no ser tal el hecho de guardar fiesta absoluta en los centros oficiales y particular en los particulares.

La Guardia civil honró de la manera acostumbrada a su Patrona la Virgen del Pilar.

Celebraba también su onomástica un ramillete de chicas guapísimas, entre las que recordamos a Pilarín Juscu, Pilarín Remírez, Pilar Hurtado, Pilar Pérez-Serrano, etc., etc.

Por la noche hubo una sesión de cine en el Liceo, proyectándose la segunda jornada de «Nobleza batallas», con un llenazo hasta los topes y quedándose en la puerta sin entradas hasta dos centenares de aficionados.

Como las cosas sigan por este camino, va a ser preciso construir un nuevo teatro para hacerle la competencia a Alvarez y llenarnos los bolillos con miles y miles de duros. Y conste que no es envidia, sino verdadera compasión ante los conflictos de poca cabida. Por lo demás, escuso decirle a la Empresa lo mucho, mucho que celebro sus éxitos.

Fleta, consiguió con sus rondallas y sus jotas, otro triunfo definitivo

que lo coloca a la altura de los grandes cantadores de jotas.

Yo no sé como anoche en vista del llenazo no cambió alguna letra por aquella que corría ya de boca en boca:

Desde que está de empresario el ilustre Juliánillo se le llena de pesetas hasta el último bolsillo.

Y como remate otra en la que le anime a seguir trayendo cosas buenas para bien suyo y provecho de su prójimo.

VENDIMIA.—Ya está en completa intensidad la recolección de la uva. Contra lo que se creía en un principio los precios a que se están pagando algunas partidas son verdaderamente magníficos ya que varían entre 2'70 y 2'90 pesetas la arroba.

¡Lástima que la cosecha no sea mayor!

VIAJEROS.—Después de su licencia veraniega, llegó el lunes por la tarde, nuestro querido amigo el juez de Instrucción don José María Clavera.

Se encuentra en Logroño, nuestro estimado don Luis Oliver por la salud de cuya esposa hacemos votos ferventísimos.

Ha regresado a Zaragoza la bella esposa de nuestro particular amigo, don Joaquín Valdés.

J. I. Tosantos

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.—Visitaron ayer al general gobernador militar señor Sanfeliz el capitán don Remigio Díez del Corral y teniente don Martín Rubio San Juan, del regimiento Bailén que marcharon al curso de Tiro en Madrid y el capitán don Manuel Eguitar del de Cantabria, que ha regresado de Pamplona.

LA PATRONA DE INTENDENCIA.—El Cuerpo de Intendencia militar celebrará mañana la festividad de su patrona Santa Teresa de Jesús, en la forma siguiente:

A las once de la mañana, en la iglesia de Carmelitas se dirá misa, a la que asistirán todos los jefes y oficiales, clases y soldados libres del servicio.

Al mediodía se dará un rancho extraordinario a la tropa, con asistencia de soldados representantes de los demás Cuerpos de la guarnición.

Por la noche, en el Grand Hotel, los señores jefes y oficiales se reunirán en fraternal banquete, al que será invitada la autoridad militar de la plaza.

El sábado, día 16, a las nueve y media, en la iglesia de Carmelitas se dirá Misa de difuntos en sufragio de los fallecidos durante el año.

CUERPO DE VIGILANCIA.—Por el Ministerio de la Guerra se ha circularo el siguiente telegrama a las regiones:

Queda V. E. autorizado para dar cumplimiento real orden ministro Gobernación fecha 5 actual inserta en «Gaceta Madrid» número 283 de día 10 que publica relación suboficiales y sargentos admitidos examen para cubrir plazas cuerpo vigilancia en atención a que de esperar a publicarla «Diario oficial», este Ministerio no podría llegar a tiempo para que esa capitania general o Comandancia general procediera dar las órdenes para los que han de examinarse día 15 este mes llegarán a tiempo a verificarlo.

DOS CONSEJOS DE GUERRA.—Mañana se celebrarán en el cuartel de Cantabria dos Consejos de guerra, presididos por el coronel de dicho regimiento, uno, ordinario de Cuerpo, a las 11'15, contra el soldado de Cantabria Felipe Vidal León, por delito de hurto; y otro, ordinario de Plaza, a las 15'30, contra el guardia civil de segunda, de la segunda Comandancia del 21 Tercio de dicho Instituto, N. L. de O. y L., por delito de lesiones graves por imprudencia temeraria.

Subasta voluntaria en Haro

Tendrá lugar el día 31 de los corrientes, y hora de las once de su mañana, en la Notaría de Haro, a cargo de don Vicente García y Calzada, de las siguientes fincas urbanas, propiedad de los hermanos señores Iturriaga-gaitia:

1.—Una casa vivienda, emplazada en la calle de Simón Santos Lerín, de esta ciudad, sin número de gobierno, compuesta de planta baja y piso principal, con sus galerías, con un almacén botellero y un patio denominado menor, lindante todo el predio por su derecha, entrando con el resto del patio mayor, que forma parte de la finca que se describe a continuación; izquierda, propiedades de don Pedro Santos, don Jorge Sagredo y don Rubustiano Pérez, y espaldada, de don Segismundo Ruiz.

2.—Departamento llamado de Los Lagos, radicante en la calle del General Sateado, de esta misma ciudad, construido de sillería y mampostería, con parte o resto del citado patio mayor y otros límites: derecha, entrando por la expresada calle, propiedad de Bernabé Díaz; izquierda, la calle de Simón Santos Lerín, y espaldada, el resto del patio mayor que forma parte de la finca primeramente descrita.

Si la subasta de todo este segundo predio no diere resultado, se sacará a remate en cinco trozos o partes, compuestas cada una de la parte edificada de los lagos, con dos puertas de entrada y patio correspondiente, con la superficie y linderos cada una que se fijarán en el pliego de condiciones correspondiente.

Este pliego estará de manifiesto en la expresada Notaría de don Vicente García y Calzada.

Haro, 9 de octubre de 1926.

LA EQUITATIVA

- FUNDACION ROSILLO -

DOMICILIO Y OFICINAS: MONTALBAN, NUMERO 22.-MADRID
OFICINAS AUXILIARES
Barcelona: Paseo de Gracia, 30 -:- Bilbao: Gran Vía, 3 -:- Sevilla: Rioja, 17

SEGUROS SOBRE LA VIDA

- INDIVIDUALES Y DE GRUPOS -

AHORRO INTENSIVO SEGUROS CONTRA INCENDIOS

CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE

Activo	63.700.111 Pts.
Pasivo	61.625.202 Pts.
Beneficio del Año	2.074.909 Pts.
Seguros-Vida en Vigor	215.998.675 Pts.
Reservas Técnicas	41.949.023 Pts.
Primas del Ejercicio	10.093.666 Pts.

DISTRIBUCION DEL BENEFICIO

Para los Asegurados	1.881.620 Pts.
Para los Accionistas	178.125 Pts.
Para los Consejeros	9.375 Pts.
Pasado a Cuenta Nueva	5.789 Pts.
Más del 90 por 100 de los Beneficios han sido para los Asegurados.	

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA

León Luengo Muñóz

Autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros.

Representante

Especializado en la venta de Aceites y Grasas lubricantes para Maquinaria, Automóviles y artículos del ramo, lo desea acreditada y antigua Casa. Ofertas detalladas por escrito a núm. 6.617, Rambla de Estudios, 6, anuncios, Barcelona.

SE VENDEN DOS VACAS DE LECHES, una de tres años y la otra de seis y preñada de dos meses. Tratar con Juan Sáez, en Ezcaray.

HUEVOS FRESCOS

En el puesto de aves de la Juliana, Plaza de Abastos.

AGENCIA PANTALEON ARANGUREN. Compra-venta de casas y pisos. Se facilita dinero sobre hipotecas. Se hace cargo de administraciones. Muro del Carmen, núm. 6.

MUJER POR HORAS. Se necesita. Razón, en LA RIOJA.

Terreno en venta

FRENTE A LAS AGUSTINAS. Razón, en La Rioja.

LIQUIDACION IMPORTANTE

De bocoyes y medios bocoyes transportes, robe americano; bocoyes, medios bocoyes, bordelesas y barriles, castaño italiano. Todo seminuevo y perfectamente envidado. Calle Marqués de Francos, núm. 33, Vinos, HARO.

Para Todos Santos

Faroles para alumbrar en el Cementerio. Preciosos modelos, de todos los precios. No compre usted sin antes visitar esta Casa.

HOJALATERIA VALERIO

MARQUES DE SAN NICOLAS, 67.

SE VENDE UN BONITO PISO 2.º desahogado, buenas vistas, hermosa galería y sol permanente. Razón, Vicente Pardo, Marqués de Murieta, letra P, entresuelo, derecha, de 12 a 2 y de 6 a 8 noche.

SEÑORITA con título de maestra, se ofrece para dar lecciones a niños de ambos sexos, o bien como señorita de compañía o cosa análoga. Razón, en LA RIOJA.

OCASION. Vendo una máquina de coser «Singer», industrial, en buen uso. Razón, en el urinario del Espolón, frente al Grad Hotel.

OVEJAS preñadas, a parir en diciembre o enero, las vende Luis Aranzay, en Santurdejo.

PISOS. Arrienda tres recien terminados, a 37 y 43 pesetas, Clemente Lanza, junto a las Agustinas.

OCASION. Se vende lavabo cortido con luna biselada, lavabo pequeño con luna y ducha, un sofá, ventanas y puertas, tubos y bomba de mano para agua, y cabios de chopo. Razón, en LA RIOJA.

PISOS NUEVOS, higiénicos y con hermosas vistas. Se arriendan junto a los cuarteles de Infantería. Informes, «Cerámica Riojana».

Máquinas de escribir

Mecánico especializado. Varios años de práctica al frente de los talleres de importantes Casas. Ofrece sus servicios en reparaciones, accesorios, y de abonos. RAPIDEZ Y ECONOMIA.

SANTOS SAN JUAN
San Bartolomé, 1, 1.º
LOGRONO

¿Ustedse afeita?

El «Allegro» es el primero y único aparato que afeita y suaviza de verdad todas las hojas de afeitar «Gillette», «Autostrop», etc. Haced la prueba. Presentad una hoja desechada al vendedor del «Allegro», y la pondrá mejor que nueva en pocos momentos, y en presencia vuestra, y con esta hoja, tratándola con el «Allegro», os afeitaréis durante un año a diario mejor que con una hoja nueva no estrenada.

Depositario oficial para la provincia

D. Teófilo Miguel

Ferretería LA INGLESA

SE ARRIENDAN en las afueras de la capital vivienda con grandes corrales, cuadra, eras y sereno. Informa Agustín Martínez, huerta de los señores Herreros de Tejada.

GANGA. - VENDO BICICLETA buena marca, que costó 375 pesetas, por 150. También vendo dos tomos bien encuadernados de Lidas antiguas coleccionadas. Razón, Marqués de San Nicolás, 82, 2.º, de una a tres.

Para Todos Santos

Se venden faroles para alumbrar en el Cementerio. Los mejores y más baratos, en la Hojalatería viuda de Amalio Ruiz, San Juan, número 11.

Muebles de Arte

CASA GORDOVIL. HARO

La más económica dentro de la calidad de su trabajo. No construye más que de encargo. Extenso muestrario de telas para tapicería y aparatos luz.

FABRICANTES - EXPORTADORES

Solicito representaciones ramo ultramarinos. Tengo negocio propio, producto patentado acreditado en plaza. Escribir Apartado 877, Barcelona.

PISO SEGUNDO, con galería al mediodía, espaciosos y agua de Iregua, se arrienda. Informarán, Salmorón, 21.

GABINETE. Se cede amueblado, o se desean dos huéspedes. Calle del Cristo, núm. 5, piso segundo.

SE VENDEN 90 OVEJAS preñadas, con 20 corderos, y 60 borras, juntos o por partidas. Dirigirse a Patricio Jiménez, en Cenecero, caserío de la Cuesta.

PLANTA BAJA, propia para cualquier industria o garage, se arrienda. Informes, en LA RIOJA.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16.

MOLINO HARINERO, con huerta de dos fanegas, en las inmediaciones de Briones, se arrienda. Para tratar, con Román Ledesma, en Briones.

FINCAS RUSTICAS, de una y tres fanegas, a 300 metros de la capital, se venden. Razón LA RIOJA.

Baldosa y teja

DE MAQUINA, SUPERIOR VENDE «CERAMICA RIOJANA»

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS
Plaza de la Constitución, núm. 1.

Jefe de Central Eléctrica

práctico en trabajo y cálculo bobinados, montajes y motores explosión, etc., etc., con buenas referencias y certificaciones Centrales y talleres. SE OFRECE. Escribir a Instaladora General, Calderería, 14, 3.º, derecha, PAMPLONA (NAVARRA).

SE VENDEN 30 OVEJAS para pique, 30 corderos capones, dos carneros sementales y 5 cabras, de todo diente. Tratar con Saturnino Mardones, en Treviana.

SAGOS VACIOS. Grandes existencias en nuevos y usados, de todas clases. Venta permanente. Julián Lara, Alpagatería.

CASAS, HUERTAS, SOLARES, FINCAS RUSTICAS Y OLIVARES. Se venden. Informarán Muro de la Mata, núm. 7, piso tercero.

SE VENDE UN CARRO seminuevo, un caballo castaño claro, de 6 años, de 7 dedos sobre la marca, y un macho con la marca, a toda prueba. Tratar con Manuel Murga, en Coreta.

MOLINERO

Para fábrica de harinas por cilindros, que sepa su profesión, hace falta. Dirigirse por carta a J. C. C., LA RIOJA.

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, propio para garage o almacén. Razón, Bretón de los Herreros, 5, 1.º, izqda.

¡Alerta, Sindicatos de Labradores!

Si queréis vender bien y a buenos precios las nueces y almendras, ofrecer cantidades a José Angulo, exportador de estos artículos, en Miranda de Ebro, calle Vitoria, letra A.

Lecciones para adultos

A partir del día 10 del corriente mes se dan clases para adultos a precios económicos, por maestros nacionales. Razón, Portalillos, 17, entresuelo.

Calefacción

Caldera «EXCELSIOR», 42.000 calorías, propia para gran edificio, y abundantes radiadores, se vende. Razón en LA RIOJA.

Bocoyes de roble

Se venden ocho, de 40 a 44 cántaras de cabida, a ochenta pesetas cada uno. Razón, Muro de Carmelitas, 8, entlo.

CHOPOS LOMBARDOS

Se venden treinta. Para tratar, en Briones, con Félix Garrido.

SE VENDEN 28 cabras y un chivo, de todo diente; 14 preñadas. Para tratar, con Zacarías Cordón, Tudellilla.

VACAS. Se venden dos de leche, una novilla preñada de 5 meses y una ternera de 14 meses. Informes, camino de Cascajos, huerta de D. Rufino Pérez.

PUERTAS DE HABITACION

especiales para pueblo, con marco y herrajes, a 30 pesetas, y ventanas muy baratas, vende

José Domínguez
Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria)

HERREROS. Se necesita un oficial en el taller de Jacinto Ibañez, en Agoncillo.

SE ARRIENDA PISO y cuartos espaciosos en la carretera de Viana, Casa de Pavia.

SE VENDE UN PISO, con sol, frente al Gobierno Militar. Razón, Carnicerías, núm. 1, piso segundo.

CASAS, PISOS Y HUERTAS VENDE CON FACILIDADES. Agencia Escudero. - Sagasta, 14.

SE VENDEN EN FUENMAYOR varias fincas rústicas, entre ellas dos huertas, inmediatas al pueblo, una fábrica de aguardientes y una cueva. Para tratar, con don Regino Malanda, en Villaladavin (Palencia), o con el procurador don Víctor Abeytua, en Logroño.

OCASION de máquina de coser y bordar, y una Bicicleta. Se darán en condiciones. Norte, 34, entresuelo.

LEÑA Y CARBON de encina, se vende por mayor y menor en el monte de las Casas Blancas. Tatartat en el mismo, o con Román Benés, Cordevin.

CABALLO. Se vende de 7 a 8 años, 5 dedos sobre la marca, a toda prueba. Tratar con Gabriel Valgañón, Herviras.

VACAS. Se venden tres: una en días de parir y dos para parir en este mes, y 30 cabras con cabritos. Tratar con Juan Galilea, Juncal de Albelda.

CARRO. Se vende uno con todo, para tres caballerías y aparejos para cuatro. Tratar con don Manuel Montiel, en Tudellilla.

PISO 1.º, con galería, se alquila en Trinidad, 2. Informes, en el segundo, izquierda, de la misma casa.

APRENDIZAS DE SASTRE. Se necesitan en Marqués de San Nicolás, 147, segundo piso, izquierda.

UNA YEGUA de once años, preñada, mayor de la marca, propia para cría y labranza, se vende. Para Informes, Jorge Pinedo, en Zaratón.

PISOS HERMOSOS. Lo más sano de Logroño, en el camino del Cristo, S. T., frente a los cuarteles. Razón, Simeón Tejada, Café El Pato, o portería

Liquidación

de envases usados, Bocoyes, medios Bocoyes, Bordelesas y Barriles de todos tamaños. Antonio Landaluze, en Haro. No se contesta por carta.

El rey de la bisutería

Nueva apertura con un inmenso surtido a 0'95, 1'95, 2'95, 3'95 y 4'95 ptas.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104

VENTA DE PISOS

en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

VINOS

Pedírselos al comisionista y exportador Angel Pellejero, en Pradajón (Rioja).

Bocoyes usados

FUERTE Y BIEN ENVINADOS CUARTONES Y CABIOS de chopo seco, vende. - Compra chopo. Tonelería Mecánica Riojana.

CHICAS EMPAPELADORAS

Se necesitan en la Fábrica de Dulces de Luciano Falcón, prácticas en la labor, garantizando trabajo permanente.

MUEBLES USADOS Y MAQUINAS DE COSER. Se venden. Imptenta, 3, 2.º, izqda.

SE OFRECE JOVEN con buenas referencias, para señora sola o matrimonio. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN puertas nuevas y viejas, ventanas, rejas, balcones y antepechos de hierro y puertas cocheras. Precios económicos. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

YEGUA. Cerrada, preñada, marca 7 cuartas y 4 dedos, la vende Pablo Merino, en Santo Domingo de la Calzada

HUESPEDES

Se admiten fijos. Precios económicos. Muro del Carmen, 8, tercero.

MUCHACHA de obligación, con buenos informes, se necesita. Bretón, 17, 2.º, izquierda.

PISO TERCERO. Se arrienda por 47'50 pesetas mensuales. Razón, en LA RIOJA.

TIERRA. Se venden 5 fanegas y media, con regadío y árboles frutales, en término del Quebradizo. Razón, Rodríguez Paterna, 37 y 39, tienda.

OCASION

Por ausentarme de la capital, vendo o arriendo hermoso piso. Para tratar, en el mismo, Plaza de Amós Salvador, 4, segundo piso, izquierda.

SE VENDEN BALCONES, puertas y ventanas de todas clases y antepechos de hierro. Informan en la calle del Pósito, 7, frente al Hospital.

ARCA de las grandes, antiguas, de hermoso nogal y en estado como nueva, se vende. Informará el corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo de la Calzada.

CRIBARIA CUATRO TERNERAS. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Lodosa (Navarra).

PISO ESPLENDIDO. Se arrienda en la calle Pérez Galdós, número 8.

Potro

De buena raza, mucha alzada y de año y medio, se vende en mil pesetas. Su dueño, Ricardo S. Hierro, en Coreta.

VENDO MUY BARATO

Motor monofásico A. E. G., fuerza 3 HP., seminuevo, con contador, transmisión, poleas y otras útiles. Para tratar, Jesús Alvarez, en CALAHORRA.

TIENDA. Con vivienda y planta baja, se arrienda. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UNA YEGUA de cuatro años, de vientre, y cubierta de 5 meses y medio. Tratar con Francisco Martínez, en Treviana.

LOCAL. Alquiler para bodega, para guardar patates u otros usos, muy céntrico. Marqués San Nicolás, 98. Tratar piso primero, en la misma casa.

LEÑA DE ROBLE. Se venden unas 20.000 arrobas. Tratar con Francisco González, en Bezares.

SEÑORA VIUDA, con hija mayor, desea huéspedes estables. Buen trato. Lain Calvo, 3, segundo piso, HARO.

PISO Y CUADRA. Se alquilan en San Francisco. Informes, Podigües Paterna, núm. 7, piso primero.

Ocasión, ebanistas

Tablón de palo santo, magnífico, se vende. Razón, en LA RIOJA.

VENDO molino IDEAL para toda clase de granos, y hermosas mesas. Razón, Café El Pato, Simeón Tejada.

VACA. Se vende que cumple el 20 del actual del tercer parto. Para tratar, con Félix Barragán, en Alcanadre.

POR DEJARSE LA LABRANZA

se vende una mula de 9 años y un macho de 10, con 6 dedos sobre la marca y a toda prueba, y un carro seminuevo. Para tratar, con Angel González, en Bañares.

EMPAPELADORAS

Necesito muy prácticas; abundantes horas extraordinarias y aumento de pagas en los destajos. Fábrica de dulces Magencio García SALMERON, 40.

FARMACIA. Se vende con partido garantizado. Se darán facilidades en el pago, y también se admite solicitud de regencia. Razón, en LA RIOJA.

HERMOSO PISO, propio para una fonda, en sitio muy céntrico, con muchas habitaciones, bien decoradas y muy soleadas, se arrienda. Razón, en LA RIOJA.

HUESPEDES. Se admiten viajeros y estables. Gallarza, 1, tercero, izqda.

GABINETE AMUEBLADO, con dos camas, se cede, con o sin pensión, en Bretón de los Herreros. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO

A PRECIOS ECONOMICOS. Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

HERREROS - CERRAJEROS

EN LOGROÑO encontraréis Oxeigno, Acetileno disuelto, Carbur de calcio, Varillas, Polvos para soldar. Instalaciones de soldadura autógena. Calle Salmerón, 4 y 6, señores Burillo y Heredia. - Entrega en el acto. - Precios económicos.

UNIFORME DE INFANTERIA

seminuevo y de buena talla, se vende barato. Informarán en la Alpagatería de Gregorio Alonso, Portalillos, 41.

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS Y EN DERECHO

dará lecciones particulares del Bachillerato de Letras y asignaturas de la carrera de Derecho. Informes, González de Berceo, 4, piso primero.

¡Alerta, cazadores!

Las mejores escopetas, pólvora y cartuchería marca TERRIBLE. Toda clase de accesorios de caza. - Taller de reparaciones de toda clase de armas.

Fabricantes: Crucelegui Hnos.-Logroño

No confundirse. Plaza Amós Salvador, 4

SASTRERIA

PATRICIO PALACIOS

MERCADO, 1º, PISO 1.º. - PESCADERIA DE «EL CANTABRICO». Participa haber recibido las últimas novedades para la presente temporada, tanto en trajes como en gabanes, a precios baratísimos.

INMENSO SURTIDO DE CORTES DE PANTALONES

CAMARAS Y CUBIERTAS PARA AUTOMOVILES

Bandajas para camiones, de las marcas que se desean. Accesorios para automóviles. Bicicletas de marcas acreditadas. - Mercadería puesta sobre vagón Irún, libre de derechos de Aduana. - Importantes descuentos. Pidan precio a

Lorenzo de Benito, HENDAYA (Francia)

Artículos para escritorio

Imprenta y Librería de San Bartolomé. Frente a la Iglesia de los R. R. P. P. Jesuitas

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios.

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
El día 25 de octubre, el vapor «LIPARI».
El día 9 de noviembre, el vapor «QUEBSANT».
El día 23 de noviembre, el vapor «CEYLAN».
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.
La clase de PRÉFÉRENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.
Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.
El día 23 de octubre, el correo «MASSILIA».
El día 20 de noviembre, el vapor correo «LUTETIA».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.
LINEA DE BILBAO, HABANA Y VERACRUZ
El día 5 de noviembre, el vapor «ESPAGNE».
Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.
Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agotes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.
EN LOGROÑO ALEJANDRO PUEYO ALLO.
Agente de Información Autorizado — Calle del General Zurbarán, número 9.

Almorranas, Ulceras, Varices

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cura hasta estar curado.—CLINICA DR ILLANES, Hortaleza, 17 principal, MADRID.—DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.
SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO
Hacia el 11 de octubre saldrá el vapor de 6.000 toneladas de carga
AXPE - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.
También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.
AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA
MURO DE LA MATA, num. 1. LOGRONO

Compañías Hamburguesas

Vapores Correos Alemanes
Salidas de Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
Día 12 de noviembre, el vapor «CAP POLONIO».
Oficina de Información y despacho de pasajes de Emigrantes, autorizada por la Dirección general de Emigración, a cargo de SANTIAGO GOMEZ — MARQUES DE VALLEJO, 10. — LOGROÑO.

La Previsora Hispalense

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES
Ramos de Responsabilidad civil y Accidentes individuales y acumulativos
DIRECCION: SEVILLA, SIERPES, NUMERO 22.
AGENCIA PRINCIPAL EN LA PROVINCIA DE LOGROÑO
FERNANDO MONEO DE LARA.—Muro de la Mata, num. 4.

AGRICULTORES

AUMENTA LA COSECHA POR DOS RAZONES empleando al producto
TILLANTIN
Desinfectando las semillas para la siembra de trigo, centeno, avena, cebada, maíz, remolacha, con Tillantin, se obtiene un quince por ciento más en las cosechas.
1.º Estimula el poder germinativo también en la simiente sana; y 2.º La preserva de la invasión del carbón (o sea de la niebla).
Procedimiento por inmersión o remojo.
Se sirve en botes de mil y quinientos gramos.
Representante exclusivo para la venta en España:
VICENTE VILA CLOSA, Sucesor de Kageis y Vila,
Paseo de Gracia, 88. Telé. 1.338-G. Dirección telegráfica Kagevila BARCELONA.
Depósito en Bietrum Campanas: Domingo Agudo.
Depósito en Tafalla: Francisco Solsona.
Logroño: Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos.
PEDIR HOJAS Y PROSPECTOS GRATIS.



El alimento mejor y más económico



La leche condensada marca "La Lechera" es el alimento predilecto de ricos y pobres, porque es la mejor por su pureza y la más económica por su gran valor nutritivo.

Leche Condensada "La Lechera"

Pide muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Via Layetana, 41, Barcelona

PARTOS

TELEFONO 1.056. — ZARAGOZA.
RAFAELA MUSTIENES, Dedicada, 4. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

Para hermostrar cara, brazos y manos
Agua Visnú

PARTOS

VILLA DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Doctor CAJAL. Sobresalientes en toda la carrera. 800. asistidas en su Clínica sin ninguna defunción. (Autorizada por Junta de Sanidad). Plaza Rocasolano, 2 (Avenida Madrid). Teléfono 20-43.—Zaragoza.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, adm. 18.

ARREGLO MAQUINAS de coser, por antiguas que sean; id. de escribir, de hacer medias, y gramófonos. Tengo piezas de máquinas de coser y accesorios. Taller: Mayor, 145.

Las gallinas enfermas

Curan rápidamente echando en el bebedero GALLIOL. Caja de cinco papeles para diez litros de agua 175 ptas. Venta farmacias y droguerías. Principales depósitos para la provincia: R. Oña, Araujo, S. Martínez, Alonso, Centro F. Vizcaino (Suc.). MUESTRAS GRATUITAS a farmacéuticos, veterinarios, Granjas y avicultores, dirigiéndose a Farmacia de González, ORTUUELLA (Vizcaya).

Holland America Line

Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA Y MEXICO
Próximas salidas para: La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

VAPOR «SPAARNDAM»		VAPOR «EDAM»	
De Bilbao	el 19 de octubre	De Bilbao	el 9 de noviembre
De Gijón	el 20 de »	De Gijón	el 10 de »
De Coruña	el 21 de »	De Coruña	el 11 de »
De Vigo	el 22 de »	De Vigo	el 12 de »

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
A La Habana, 541'65 pesetas. A Veracruz y Tampico, 584 ptas.
SERVICIO RAPIDO EXTRAORDINARIO
NUEVE DIAS A LA HABANA
El magnífico vapor «VEENDAM», de 25.400 toneladas, saldrá para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
De Santander, el 20 de noviembre: de Coruña, el 21, y de Vigo, el 22, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.
NOTA.—Recomendamos con todo interés la segunda clase de este vapor, por su económico precio y su excelente acomodación.
PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIGIRSE A LOS AGENTES EN BILBAO.—SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTANDER.—DON FRANCISCO GARCIA. GIJON.—SEÑORES VIUDA E HIJOS DE A. LOPEZ DE HARO. CORUÑA.—SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO.—DON JOAQUIN DAVILA Y COMPAÑIA

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles
El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 11 de noviembre para BUENOS AIRES.
El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 4 de noviembre para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.
Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA.
MURO DE LA MATA, número 1 Logroño

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correo alemanes de gran porte:
El 14 de octubre, el vapor KOELN.—Precio, 570'10 pesetas.
El 27 de octubre, el vapor SIERRA VENTANA.—Precio, 635'10 pesetas.
El 11 de noviembre, el vapor MADRID.—Precio, 590'10 pesetas.
El 24 de noviembre, el vapor SIERRA CORDOBA.—Precio, 635'10 pesetas.
El 9 de diciembre, el vapor WERRA.—Precio, 590'10 pesetas.
El 26 de diciembre, el vapor SIERRA MORENA.—Precio, 635'10 pesetas.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.
LAS COMIDAS SON ABUNDANTES y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.
Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España:
LUIS G. REBOREDO ISLA
VILLAGARCIA: MARINA 12 VIGO: GARCIA OLLOQUI 2.

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, significando vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.
El vapor «OROYA», el 24 de octubre
El vapor «ORBITA», el 7 de noviembre.
El vapor «ORCOMAN», el 21 de noviembre.
El vapor «ORTEGA», el 5 de diciembre.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.
Precio en tercera clase con destino a HABANA (incluyendo impuestos):
Por vapores «OROYA» y «ORBITA» pesetas 551'65.
Los demás buques 541'65.
Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y alfombras cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander:
HIJOS DE BASTERRECHEA
PASEO DE PEREDA, NUMERO 9. TELEFONO 3.447.

MAQUINAS DE ESCRIBIR "REMINGTON"

REPRESENTANTE EXCLUSIVO: — VALENTIN DE VEGA
San Martín, 17, San Sebastián
AGENTE EN LOGROÑO, BRETON HERREROS, 26, 2.º
Ventas al contado y a plazos de máquinas nuevas y usadas. REMINGTON PORTATIL, 650 PTAS.
Se solicitan agentes en algunos partidos judiciales de la provincia.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 93

EL HIJO

Por EMILIO RICHEBOURG
(Editada por la Casa Sopena)

rracle, e sa que también suele acontecerle a su amigo Des Grolles, aunque no con tanta frecuencia. A causa de ese funesto vicio, el cerebro de Silvano está sumamente excitado, y ya, dos o tres veces, ha estado a punto de comprometer gravemente el negocio. Los millones del marqués le seducen tanto como a nosotros; pero no es menos grande en él su sed de venganza. Desgraciadamente, ayudado por Des Grolles suele ejecutar sus imprudentes locuras sin consultarme. Así ha sido como, estúpidamente, ha escrito a la señora de Coulange esa carta anónima que ha revelado su presencia en París. El ha sido también quien, sin decirme nada, ha llevado a cabo el rapto de la señorita De Coulange...

—Entonces, José, ese asociado nuestro, es muy peligroso.
—Demasiado lo sé.
—A pesar de lo que me ha dicho hace un instante, no las tengo todas conmigo. En un momento de loca embriaguez, impulsado por su odio, es capaz de matar a Maximiliana.
—No, no tema usted eso. Si fuera su hermana no diría yo que no... ¿Sabe usted lo que yo creo Ludovico? Pues creo que ha secuestrado a Maximiliana para darme el estúpido placer de ver sufrir a los marqués.

—Si ha sido así, José, ese hombre es un loco de atar.
—Eso es lo que prudentemente tendríamos que hacer, atarle, a fin de poner término a esas imprudencias. Sin embargo a pesar de no ser partidario de eso que ha hecho al pensar en el recibimiento que le harán a usted los marqueses cuando vaya usted a su casa, acompañando a Maximiliana, considero que la ocurrencia no ha sido del todo mala.
—Tiene usted razón, mi querido José.
—Después de todo, en esta vida, la mayor habilidad consiste en saber sacar provecho de todos los acontecimientos.
—Yo le prometo, José—respondió el joven,—que sabré aprovecharme de éste.
Por los ojos del joven cruzó un fulgor singular que se apagó inmediatamente.
—De modo que—repuso después de un corto silencio,—de aquí a ocho días, conducirá a mi prometida al palacio de Coulange...
—Sí, dentro de ocho días hará usted su entrada triunfal.
—Se me ocurre una idea, José. ¿No podría usted presentarme, mañana o pasado, a Silvano de Perny?
—¿Para qué?
—En primer lugar, deseo conocerle. Y luego, desde el momento en que son cuatro los asociados, opino que debemos reunirnos todos, una vez siquiera, antes de mi casamiento.
—¿Lo cree usted útil?
—Mi querido José, siempre es útil el conocerse, cuando se tienen intereses comunes.
—A algunas veces.
—Siempre. Además, tendría sumo

gusto en volver a ver a Jerónimo. Le había tonado cariño. Después de haberle tratado como a un criado, ¿no encuentra usted que sería curioso que le estrechase la mano amigablemente?
José Basco permaneció un momento silencioso.
—¿Lo dice usted en serio? ¿Quiere usted, realmente, encontrarse con Silvano y Des Grolles?
—Claro que sí.
—Pues entonces, mañana comeremos los cuatro juntos.
—¿En qué sitio?
—En Bougival a las seis de la tarde.
—¿En qué punto?
—Junto al puente. Comeremos en uno de los restaurants de l'Ille de la Chausée a orillas del Sena.

V

EL DESPERTAR DE UNA CONCIENCIA

El conde de Montgarin y José Basco habían estado hablando durante más de una hora. Francisco vino a anunciarles que la comida estaba dispuesta y ambos pasaron al comedor.
Allí hablaron de cosas indiferentes, e inmediatamente después de haber comido se retiró José, diciendo a su amigo:
—Siento mucho no poder pasar la velada con usted; pero ¡qué le hemos de hacer!... Me veo obligado a asistir a una fiesta, a la cual he sido invitado.
Hacia ya cerca de dos meses que José Basco salía casi todas las noches, las cuales pasaba en casa de la baronesa de Waldreck en donde a menudo solía encontrar gente nueva a quien poder desplumar.

En cuanto De Rogas se marchó, retiró Ludovico a su habitación.
—¡Es horrible, horrible!—murmuró dolorosamente.
Dio tres o cuatro vueltas por la estancia, y deteniéndose de pronto, repuso:
—Tiene razón Morlot: soy cómplice de ladrones y asesinos, y por lo tanto, tan miserable como ellos! ¡Qué vergüenza!
El joven se dejó caer en un sillón.
—¡Triste vida la mía! ¡Si hubiese conservado el recuerdo de mi santa madre, no me habría encanagado de este modo!... Soy un ser inútil, menos todavía, un parásito... ¡Ah, maldito sea el día en que encontré a De Rogas, a ese demonio escapado del infierno!... ¡Entonces era yo un calavera, estaba arruinado; pero no era todavía un miserable! ¡Ah, desgraciado!—añadió golpeándose la frente.—¿Qué has hecho del honor y del nombre que tus padres te legaron?
Después de permanecer largo rato silencioso, su rostro cambió rápidamente de expresión.
—¡Juntó las manos y se puso de rodillas como si estuviese delante de una imagen.
—¡Maximiliana, mi querida Maximiliana!—murmuró.
Su voz revelaba una infinita ternura.
—¡Oh cuánto te amo, cuánto te amo!
Un sollozo se escapó de su pecho, y gruesas lágrimas rodaron lentamente por sus mejillas.
Se levantó y volvió a sentarse en un sofá en el cual se revolvió y retorció presa de la mayor desesperación. Tan pronto sollozaba enternecido, como lanzaba gritos de furor.

En la casa reinaba un silencio profundo. Sus criados estaban acostados hacía largo tiempo. Ludovico no pensó en acostarse; sabía, sin duda, que no podría dormir.
Sería la una de la madrugada, cuando oyó que volvía el conde de Rogas. El joven se levantó bruscamente. Sus ojos se fijaron en una panoplia y particularmente en un escudo de larga hoja que en ella había.
—¿De dónde vendrá?... ¡Ah, sí, ya sé, de practicar su oficio de ladrón!
—murmuró sordamente.—¡Comprendo perfectamente: el fin del mes se acerca y el conde de Montgarin necesita dinero!
El joven pronunció estas últimas palabras con intensa amargura, con profundo dolor.
Oyó que José Basco atravesaba el salón.
—Si viene aquí ese infante—repuso, acercándose hacia la panoplia,—soy capaz de sepultarle este cubito en el pecho.
Pero el ruido de los pasos del portugués se apagó poco a poco. Se había marchado a su cuarto.
El conde de Montgarin sonrió de un modo extraño.
Se echó vestido en la cama, y pasó el resto de la noche agitada su mente por toda clase de ideas desordenadas.
A las ocho salió de su habitación y fué a sentarse al salón en que Francisco acababa de encender el fuego.
José Basco se había ya levantado también; un instante después, vino a reunirse con Ludovico. Ambos se estrecharon la mano.
—¡Hey, mi querido conde, parece

el caballero de la triste figura—dijo José;—apuesto a que no ha dormido usted en toda la noche; confíese usted que todavía no las tiene todas consigo.
—Si dijese lo contrario, mentiría.
—Sin embargo, después de lo que le dije anoche, debería usted estar tranquilo.
—Mi querido José—respondió Ludovico con forzada sonrisa,—mi inquietud no cesará hasta que Maximiliana y yo hayamos firmado el acta de nuestro enlace.
—Todo llegará; tenga usted un poco de paciencia.
—Ya sabe usted que no me falta. Tengo que pedirle a usted un consejo.
—Estoy dispuesto a dárselo.
—¿Debo ir hoy al palacio de Coulange?
—Sí, hombre; hoy como todos los días. En primer lugar tiene usted el deber de ir a saber noticias del estado de la marquesa; y después, bueno es que sepa usted lo que ocurre por allí. La extremada palidez de su fatigado rostro no dejará de producir gran efecto.
—Eso mismo me decía yo hace un momento, mirándome al espejo.
—Naturalmente, está usted a los marquéses que, por nuestra parte, nos hemos puesto en busca de la señorita De Coulange. No permanezca usted allí sino breves momentos, dando a entender que desea usted aprovechar los instantes para seguir practicando investigaciones. Haga usted ver que no puede estar tranquilo; que solo tiene usted un pensamiento, una idea: la de encontrar a Maximiliana. Hágalos saber que está